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I.  Resumen Ejecutivo 
 
Este es el informe final de la Misión de Trabajo de Corto Plazo “Diagnóstico del estado y 
práctica de la educación ambiental el la Décima Región de Los Lagos”, cuyos objetivos 
generales son: 
 

• Diagnosticar la situación actual de la educación ambiental en los ámbitos formal y no 
formal en la Décima Región de Los Lagos. 

 
• Proponer, a partir de los resultados obtenidos, acciones a seguir en el marco de la 

elaboración participativa de la Política Regional de Educación Ambiental, para los 
ámbitos Formal y No Formal 

 
El presente informe incluye tres componentes: 
 
1. Encuesta en Feria Regional de Reciclaje: Antes de iniciar el diagnóstico, se aprovechó la 
oportunidad de aplicar una encuesta en la Feria Regional de Reciclaje, en Noviembre del 
2003.  La encuesta fue aplicada a profesores y público en general. Al ser aplicada antes del 
diseño metodológico global del diagnóstico, sus resultados no totalmente comparables con 
los resultados del diagnóstico. Sin embargo, la encuesta de la Feria Regional de Reciclaje 
reflejan algunas tendencias interesantes en las opiniones de los asistentes a dicho evento. 
 
2. Diagnóstico del estado y práctica de la EA en la Xa Región: Este componente es el más 
fuerte y extenso del informe, y detalla el diseño metodológico para llevar a cabo el 
diagnóstico, desarrolla los resultados obtenidos, analizando las  potencialidades y 
debilidades de la EA en los sectores formal y no formal de la Décima Región y presenta una 
propuesta de líneas de acción en base a los resultados del diagnóstico.  
 
3. Taller participativo de presentación del diagnóstico: Finalmente, en este componente se 
recogen los comentarios y aportes de los participantes del taller donde se presentaron 
formalmente los resultados del diagnóstico. 
 
Como producto final, este informe repite algunos de los contenidos del primer informe de 
avance, con el objetivo de integrar toda la información pertinente de la Misión en un solo 
documento. 
 
La investigación se llevó a cabo utilizando una metodología que combinó un componente de 
análisis cuantitativo, a través de la aplicación de encuestas a informantes claves, y un 
componente cualitativo, a través de un grupo focal. La selección de las comunas a incluir en 
la muestra se efectuó cruzando criterios cualitativos (cantidad de población, oportunidades 
de acceso a información y recursos) con el Índice de Desarrollo Humano (IDH) comunal.  
 
El componente cuantitativo aplicó cinco encuestas diversificadas a: DAEM/ Corporación de 
Educación, Provincial de Educación, Coordinación Provincial de la JUNJI, Establecimientos 
educativos y jardines infantiles JUNJI de cada comuna, y organizaciones de la sociedad civil 
(OSC) que trabajan el tema de educación ambiental. En base a los resultados preliminares 
de la encuesta, se profundizaron áreas de interés en una discusión de grupo focal, que 
convocó a informantes claves de la región en el tema de educación ambiental. 
 
Las conclusiones presentadas en esta sección sintetizan las tendencias reflejadas en el 
componente cuantitativo del estudio, y las integran con los contenidos del grupo focal, 
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componente cualitativo del estudio. El análisis sale del marco de los ejes definidos con 
anterioridad, con el objetivo de ampliar la mirada y elaborar reflexiones integrales sobre el 
tema en cuestión. 
 
En primer lugar, podemos decir con certeza que los resultados del componente cuantitativo 
corroboran con datos duros varias apreciaciones sostenidas por las personas que trabajan la 
EA en la región y en el país: 

• La EA está reconocida, pero no priorizada, por parte de las instituciones que 
administran la educación. Lograr una coordinación logística y apoyo por parte del 
director del establecimiento, DAEM o Provincial para capacitarse en EA es muy difícil. 
Al igual que en relación a otras temáticas transversales, el sistema de educación 
enfrenta el gran desafío de hacer una gestión educativa integral. La enorme 
diversidad de iniciativas, programas y proyectos centrados en la escuela como 
agente formador y multiplicador generan un contexto donde es extremadamente 
difícil profundizar en un área. Las expectativas puestas sobre las escuelas a menudo 
sobrepasan las capacidades de gestión del sistema, a pesar de sus mejores 
intenciones. 

• La EA no está adoptada como un eje importante de trabajo en los establecimientos; 
existen pocos espacios de trabajo formal para todo el equipo docente en torno al 
tema. Los profesores que hacen EA tienen una motivación e interés personal. No 
existen procedimientos y espacios a nivel de la escuela que apoyen su quehacer, 
salvo en contadas excepciones. Al igual que en el punto anterior, debemos 
contextualizar esta situación, tomando en consideración la gran demanda sobre las 
escuelas desde una multiplicidad de programas públicos. 

• La coordinación y flujo de información entre las instituciones administradoras de la 
educación y los establecimientos es muy deficiente. (Esto está reflejado en los 
resultados relacionados con conocimiento de recursos financieros y comunicación 
respecto de éstos entre segmentos) 

• Cada escuela e institución trabaja aisladamente, sin compartir sus iniciativas o 
coordinarse con otros actores. Esto, combinado con un bajo nivel de registro, 
evaluación y sistematización, significa que no se generan aprendizajes comunes, y la 
EA en la región no evoluciona en términos globales. En palabras de una asistente al 
grupo focal: “tenemos que dar un salto.” 

• Las organizaciones de la sociedad civil (OSC) son grandes promotoras de la EA, y 
gran parte del conocimiento, destrezas y materiales en la región surge de éstas. Sin 
embargo, su articulación con otros actores ocurre casi siempre en función de un 
proyecto y/o del financiamiento disponible, por lo que carece de continuidad a largo 
plazo. 

• Sabemos que hay profesores y organizaciones haciendo EA; un 67% de los 
establecimientos encuestados hacen EA. También sabemos que en la región hay 
varias OSC con larga trayectoria y experiencia en EA, que poseen conocimientos y 
recursos de calidad en torno al tema. 

 
 
Analizar la problemática de la educación ambiental en la región supone contextualizarla 
dentro de problemáticas más amplias.  Para iniciar el análisis, podemos guiarnos por dos 
ángulos de aproximación, distintos pero relacionados: las estructuras institucionales y la 
capacidad de gestión.  
 
Como punto de partida, vemos que la EA no está inserta en la gestión cotidiana del DAEM y 
la Provinciales, especialmente en las Provinciales, instituciones que son el referente técnico-
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pedagógico de los establecimientos, y que representan al MINEDUC a escala local. Los 
resultados débiles de las encuestas son corroborados reiteradamente en la discusión del 
grupo focal. La apreciación general es que la práctica de la EA depende del interés personal 
de profesores y funcionarios. De hecho, a menudo los profesores tienen serias dificultades 
para conseguir permisos que les permitan capacitarse, o asistir a eventos relacionados con 
la EA. ¿Las causas? Baja priorización de la EA en la administración educativa, ausencia de 
lineamientos específicos de EA en el establecimiento, estructuras administrativas rígidas y 
también un gremio caracterizado por un alto número de licencias por año, entre otras. 
También se aprecian problemas en el flujo de información desde los diversos niveles del 
sistema de educación: los establecimientos declaran no recibir información acerca de 
oportunidades de capacitación y financiamiento para la EA, a pesar de que los DAEM 
declaran informar al respecto. De nuevo, ¿las causas? Descoordinaciones y lentitud en los 
conductos oficiales del MINEDUC, pero también baja capacidad de gestión por parte de los 
profesores o establecimientos interesados. 
 
Capacidad de gestión se entiende como una diversidad de capacidades que deben 
desarrollarse para un mejor desempeño de la EA, de la educación en general, y de cualquier 
iniciativa que se emprenda. Capacidad de gestión es saber: comunicarse y trabajar en 
equipo para tomar decisiones, planificar acciones, buscar información, gestionar recursos, y 
coordinarse con otros actores, entre otras habilidades o destrezas. Sin duda, cualquier 
propuesta para la EA debe incluir un componente de desarrollo de capacidades, orientada a 
desarrollar conocimientos y destrezas que mejoren la gestión no sólo de la EA, sino en 
términos generales. Algunas ideas de módulos de capacitación para el desarrollo de 
capacidades:  

• escucha y comunicación efectiva; 
• toma de decisiones participativa;  
• fortalecimiento de trabajo en equipo;  
• cómo diseñar, facilitar y registrar reuniones de trabajo;  
• metodologías participativas;  
• sistemas de seguimiento y evaluación participativos (trabajo con indicadores);  
• diseño, gestión y evaluación de proyectos;  
• negociación de alianzas estratégicas, etc.  

 
Evidentemente, en cada instancia se debe evaluar de qué manera se puede abordar el 
desarrollo de capacidades, y en qué magnitud. Sin duda, los resultados de este diagnóstico 
indican que hay falencias graves en el flujo de información (comunicación), niveles de 
registro, evaluación y sistematización, y acceso a recursos.  Las iniciativas de capacitación 
de aquí en adelante tienen la posibilidad de reconocer esta situación, y asumir parte de la 
responsabilidad en el desarrollo de destrezas asociadas. El no hacerlo restará impacto de 
cualquier proceso de capacitación en EA. 
 
El desarrollo de capacidades no se lleva a cabo en un vacío. Debemos reconocer que las 
estructuras y procedimientos de las instituciones influyen profundamente en la manera en 
que hacemos las cosas. Sería iluso abordar solamente el desarrollo de capacidades sin 
examinar la estructura institucional donde las nuevas destrezas se deben implementar. En 
este sentido, el desafío en realidad es trabajar las culturas organizacionales, es decir, las 
dinámicas generadas por la interacción entre capacidades y estructuras institucionales. Hay 
diversas estrategias posibles para trabajar culturas organizacionales. En este caso, debemos 
pensar en propuestas que puedan surgir e implementarse desde la región. No es factible 
pretender impulsar una reforma administrativa de gran escala en función de un diagnóstico 
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regional. Sin embargo, sí es posible empezar a proponer pequeños cambios concretos, que 
tiendan a una mejor coordinación interinstitucional, y a una mejor gestión del conocimiento 
en torno a la EA. No sólo eso, debemos analizar quiénes son los actores más idóneos para 
proponer y llevar a cabo cada propuesta. 
 
Las encuestas y el grupo focal reflejan claramente que la educación ambiental no está 
institucionalizada en el sistema de educación, y que existe una brecha entre el número de 
escuelas que hace EA y el número de escuelas que cuenta con capacidades instaladas para 
ello. El sistema educativo enfrenta enormes desafíos a raíz de la Reforma. Entre ellos está  
el desarrollar sistemas de gestión que permitan implementar varias estrategias educativas de 
forma complementaria y sinérgica, en torno a la excelencia educativa y a la vez los Objetivos 
Fundamentales Transversales (OFT). Considerando este contexto, no es sorprendente que 
la EA no aparezca como una prioridad en la administración educativa, y que exista un cierto 
grado de arbitrariedad respecto la importancia que adquiere en cada escuela (sujeta a 
intereses personales y otras circunstancias). Sin duda, la principal tarea que enfrentamos no 
es relevar la EA por sobre otras actividades en los espacios de aprendizaje, sino desarrollar 
capacidades integrales en personal docente y administrativo que permitan construir 
colectivamente una docencia y gestión educativa integral. La formación en educación 
ambiental y su práctica, con un enfoque ecosistémico, puede contribuir de manera 
importante a desarrollar capacidades de pensamiento, análisis y acción coherentes con esta 
tarea.  
 
Por otro lado, cualquier propuesta o estrategia a corto o mediano plazo debe depender de 
más de una institución. El gran desafío que surge es elaborar los lineamientos de una 
estrategia multisectorial, que plantee para cada institución y actor participante metas 
atractivas para la institución y posibles de alcanzar. En el caso de la EA, el rol coordinador y 
facilitador de dicha estrategia deberá ser asumido principalmente por CONAMA, ya que ésta 
cuenta entre sus funciones institucionales con esta tarea. Sin embargo, el rol coordinador no 
debe confundirse con el rol de gestor, ya que necesariamente la gestión deberá ser 
coordinada y compartida por un conjunto de actores.  Antes de reflexionar acerca de posibles 
líneas de acción, y a modo de resumen, una revisión de las potencialidades y debilidades en 
el estado y práctica de la educación ambiental en la Xa región: 
 

Potencialidades Debilidades 
• Interés y necesidad de EA: gran 

proporción de las escuelas ya 
implementan iniciativas de educación 
ambiental. 

• Existe una diversidad de recursos 
didácticos para la EA, muchos de ellos 
con pertinencia regional. 

• Existen OSC con amplia trayectoria y 
experiencia en EA. 

• A través del diagnóstico, contamos con 
información más detallada acerca del 
estado y práctica de la EA en la región, 
incluyendo información específica de 
escuelas con trayectoria y aquellas que 
necesitan fortalecimiento. 

• Además de materiales didácticos, la 

• EA no está institucionalizada en el 
sistema de educación. EA surge de 
intereses personales, no goza de apoyo 
y continuidad a nivel institucional. 

• Poco conocimiento de recursos 
didácticos en comparación al número de 
escuelas que hacen EA. 

• Bajo nivel de registro, evaluación y 
sistematización de iniciativas de EA. 

• Bajísimo nivel de intercambio y 
articulación con otros actores por parte 
de los establecimientos educativos. 

• Los desafíos planteados por la Reforma 
en torno a varias temáticas (salud, medio 
ambiente, educación para la paz, etc.) 
dificultan la priorización de la EA, y 
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riqueza ecosistémica de la región 
constituye un recurso didáctico 
invalorable. 

• El Sistema Nacional de Certificación 
Ambiental de Establecimientos (SNCAE) 
tiene potencial como un programa ya 
existente que se puede fortalecer desde 
la región para la región. 

tienden a disipar esfuerzos. 
• OSC trabajan con escuelas y se articulan 

con otros actores en función de 
concursos de proyectos y recursos 
disponibles; difícil establecer relaciones 
de trabajo de largo plazo. 

• Falencias en capacidades de trabajo en 
equipo, comunicación, y capacidad de 
gestión para la EA. 

 
 
La estrategia multisectorial se debe elaborar en forma participativa, como un proceso de 
generación de compromiso progresivo. Si abordamos la estrategia como un proceso de largo 
plazo, ésta pude tener líneas de distinta naturaleza. Por ejemplo, una línea puede continuar 
con el trabajo que el grupo de la Política Regional de EA ya comenzó. Tal vez sin fijarse un 
objetivo tan ambicioso como la elaboración de una política, el grupo puede continuar su 
actividad en torno a la generación de consensos acerca de la EA, criterios de calidad, 
marcos conceptuales, posibles proyectos, programas o iniciativas, planificación estratégica 
para el desarrollo de la EA en la Región, etc. Es decir, constituirse como un grupo de trabajo 
permanente. El proceso de este grupo, las discusiones y eventos relacionados, pueden 
proveer el marco para una diversidad de acciones. A continuación un listado de posibles 
líneas de acción: 
 
• Diseñar instrumentos de registro, evaluación y sistematización de iniciativas de EA 

comunes para toda la región; difundirlos y administrarlos a través de los establecimientos 
y los DAEM utilizando el SNCAE y el FPA. Centralizar en CONAMA una base de datos 
de todas las iniciativas de EA en la región. 

• Desarrollar una Red de Educadores Ambientales de la región, utilizando en primera 
instancia la base de datos de la región de REDAM (Red EA facilitada por Casa de la 
Paz). Elaborar una plataforma electrónica de red (que incluya la base de datos de 
iniciativas EA, temas de discusión, egroup) y un boletín trimestral en papel.  

• Explorar estrategias para fomentar el intercambio entre establecimientos con trayectoria 
y aquellos interesados en desarrollar la EA. Potenciar el programa de pasantías del 
CPEIP para fomentar intercambios a nivel regional. Explorar la posibilidad de crear un 
programa de hermanamiento o apadrinamiento. 

• Capacitar a equipos de los DAEM en Gestión para la EA; capacitar a personal de la 
Provincial para contar con un promotor de la EA en cada Provincia. Las OSC tienen un 
rol central en estos procesos de capacitación y formación, ya que concentran la mayor 
parte de los conocimientos y metodologías de EA en la región.  

• Ampliar la muestra del diagnóstico en una segunda fase, para abarcar más comunas de 
la región y contar con información de mejor calidad. 

 
Además de estas ideas, deben continuar iniciativas que ya se han ensayado, como el 
Encuentro Regional de Educación Ambiental.  Todas las líneas de acción deben enmarcarse 
en una estrategia multisectorial de largo plazo. En definitiva, el ejercicio principal que se debe 
hacer es en primera instancia, uno de definición de una visión multisectorial del futuro de la 
EA en la región, identificando los valores compartidos en ésta. A continuación de este paso 
fundamental, se debe trabajar una planificación estratégica, que logre orientar y 
contextualizar todas las iniciativas, en pos de la visión acordada entre los actores que 
trabajan la EA en la región. 
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II.   Antecedentes1 
Antecedentes Proyecto GIROSOL 

El proyecto intercomunal Gestión Integral de Residuos Sólidos (GIROSOL) se formuló 
sobre la base del estudio de preinversión “Investigación y Diagnóstico de los Residuos 
Sólidos Urbanos en la Ciudad de Puerto Montt”, realizado en el año 1995 por encargo del 
Ministerio de Planificación y Cooperación (MIDEPLAN) y financiado con el crédito de 
preinversión MIDEPLAN - BID (Banco Interamericano de Desarrollo). Dentro de los 
resultados obtenidos se recomienda, entre otras, implementar una solución intercomunal 
para el manejo y disposición final conjunta de residuos sólidos urbanos con las comunas 
aledañas.  
Sobre la base de una comunidad de intereses relacionada con el tema de medio ambiente 
y turismo, la Secretaría Regional de Planificación y Coordinación (SERPLAC) presentó 
una solicitud de Cooperación Técnica al Gobierno de la República Federal de Alemania 
en conjunto con las Municipalidades de Puerto Montt, Puerto Varas, Puerto Octay, Frutillar 
yLlanquihue. 
En Noviembre del año 2000 los coordinadores de la Asociación Alemana de Colaboración 
Técnica (GTZ) asumieron su trabajo en la zona. Después de una fase de marcha blanca 
se inauguró el proyecto oficialmente en Marzo del 2000.  

Objetivo y resultados esperados 
Los objetivos del proyecto se definieron mediante un sistema de planificación participativa 
en la fase de la postulación. Los asistentes de un taller de planificación en Marzo del 2002 
confirmaron la Válidoez de estos objetivos.  

Objetivo Principal 

Las cinco comunas de la región de los Lagos se organizan a nivel intercomunal para llevar 
a cabo una gestión de sus residuos sólidos urbanos eficiente y coordinada de acuerdo a 
criterios medio ambientales 

Resultados  

1. Las comunas participantes han desarrollado una estrategia integrada de residuos sólidos 
urbanos 

2. Las comunas participantes en el proyecto establecieron convenio de cooperación que 
garantiza la gestión de residuos sólidos urbanos en forma conjunta 

3. Organismos técnicos en condiciones de implementar de manera rentable conceptos 
integrados de gestión de residuos sólidos urbanos 

4. Se han elaborado, probado y aplicado soluciones técnicas específicas para la disposición 
de residuos sólidos urbanos que pueden transferirse a otras regiones de Chile 

5. Los grupos de base se han integrado en forma activa en la gestión de residuos sólidos 
urbanos en sus respectivas comunas  

                                                 
1 Algunos contenidos de los antecedentes adaptados de la Introducción en los Términos de Referencia 
de la Misión de Trabajo de Corto Plazo, documento anexo al contrato. Información sobre el proyecto 
GIROSOL extraída de la página Web del proyecto, www.girosol.cl. 
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Problemática  
 
En la segunda etapa del proyecto GIROSOL, las actividades orientadas a la ciudadanía 
cobran gran relevancia, debido a la necesidad de difundir y educar sobre las acciones que 
emprendan las comunas participantes. En este contexto, la  Educación Ambiental (EA) se 
destaca como una herramienta para promover cambios en los conocimientos y actitudes de 
la ciudadanía hacia problemáticas ambientales, que además permite generar un mensaje 
multiplicador, principalmente a través de la capacitación y apoyo a los docentes que trabajan 
el tema en las escuelas.  
 
La eficiente utilización de la educación ambiental requiere primero de una visión certera del 
estado actual de la educación ambiental en la región. Es decir, para utilizar mejor la 
herramienta, necesitamos saber cómo se ha utilizado, por quiénes, y cuál es el camino 
recorrido hasta ahora. La presente misión de corto plazo surge a partir de la necesidad de 
contar con un diagnóstico que identifique las tendencias generales en el estado y la práctica 
de la educación ambiental en la región, en los sectores formal y no formal. Los resultados del 
diagnóstico orientarán la formulación participativa de una política regional de educación 
ambiental.  
 
La política regional de educación ambiental, las estrategias y planes de acción que emanen 
de ésta, crearán el contexto necesario para asegurar la continuidad y sostenibilidad de los 
impactos del proyecto GIROSOL, a través de la sensibilización y educación de la ciudadanía 
en torno a la temática ambiental. En este sentido, apoyar la formulación de la política 
regional de educación ambiental constituye una acción estratégica para el proyecto 
GIROSOL, que cumple varios objetivos. Por un lado, fortalece la gestión ambiental de 
actores institucionales claves en la región (CONAMA, SEREMI Educación, SEREMI Salud, 
establecimientos educativos, ONGs). Por otro lado, apoya en la generación de un 
instrumento político cuyo objetivo principal es construir una ciudadanía ambientalmente 
informada y sensibilizada, requisito fundamental para la implementación exitosa de cualquier 
sistema de manejo de RSD. Finalmente, a más corto plazo, provee información orientadora 
para la implementación de la segunda fase del proyecto GIROSOL. 
 

Marco institucional: la educación ambiental en el sector formal y no formal 
La Ley 19.300 de Bases del Medio Ambiente, promulgada en abril del año 1994, define a la 
Educación Ambiental como un Instrumento de Gestión Ambiental definiéndola como un 
“Proceso permanente de carácter interdisciplinario, destinado a la formación de una 
ciudadanía que reconozca valores, aclare conceptos y desarrolle las habilidades necesarias 
para una convivencia armónica entre seres humanos, su cultura y su medio bio-físico 
circundante”. En el ámbito formal la Educación Ambiental es definida por el Decreto Supremo 
N° 240 como un Objetivo Transversal de la Educación Chilena. 
 
Sabemos que a través de la educación formal la Educación Ambiental puede ser incorporada 
a la escuela a través de distintos mecanismos, por ejemplo, los proyectos de mejoramiento 
educativos (PME), financiados por el Ministerio de Educación, o los Proyectos del Fondo de 
Protección Ambiental, financiados por la Comisión Nacional de Medio Ambiente. Otras 
herramientas son el desarrollo de Ciclos de Aprendizaje Integrado (CAI); la incorporación de 
la Educación Ambiental como objetivo del Proyecto Educativo Institucional, y la participación 
de las escuelas en el programa de Forjadores Ambientales que impulsa CONAMA en todo el 
país. En los últimos años, se han llevado a cabo varias iniciativas de capacitación docente en 
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contenidos y metodologías de educación ambiental, desde el sector público y la sociedad 
civil.  
 
Por otra parte, en el ámbito no formal existe un número importante de iniciativas públicas y 
privadas que abordan la temática ambiental desde el punto de vista educativo en diferentes 
áreas de la X Región. En especial, las organizaciones de la sociedad civil (OSC) han jugado 
un rol central en la promoción de la educación ambiental mediante la implementación de 
proyectos de diversa índole. A través de proyectos financiados principalmente por fondos 
privados concursables o cooperación internacional, las OSC se han articulado con 
Municipalidades, servicios públicos, escuelas y organizaciones sociales de base, 
implementando propuestas de capacitación y sensibilización ambiental, entre otras. Muchas 
de estas iniciativas han trabajado cercanamente con profesores y establecimientos 
educativos. 
 
Sin embargo la educación ambiental aún no se ha incorporado de manera decisiva al 
currículum escolar en la mayor parte de los establecimientos de la región y el país. Tampoco 
existe a la fecha en la X Región información sistematizada acerca de las instituciones y 
organizaciones que desarrollan programas y actividades tendientes a la formación ambiental 
tanto en el ámbito formal como no formal.     
 
En noviembre del año 2002, se llevó a cabo el Primer Encuentro Regional de Educación 
Ambiental, que reunió a 50 participantes, principalmente docentes del sector formal. Durante 
el encuentro se formaron grupos temáticos que analizaron las fortalezas y debilidades de la 
educación ambiental en su área. A partir del proceso de reflexión de este Encuentro, surge la 
necesidad de formular una política regional de educación ambiental, y se define un grupo 
responsable de su formulación (grupo de trabajo de la Política Regional de Educación 
Ambiental, grupo PREA de aquí en adelante). Dicho grupo empieza a reunirse en marzo de 
este año (2003), logrando esbozar la estructura básica del documento de política y tomando 
los primeros pasos en un proceso de planificación estratégica. Las primeras necesidades 
que identifican para hacer su trabajo son dos: la necesidad de capacitación interna, y la 
necesidad de contar con un diagnóstico de la educación ambiental en la región, que oriente 
su trabajo. La presente Misión de Trabajo responde a esta última necesidad, trabajando en 
estrecha colaboración con el grupo encargado de formular la política regional de educación 
ambiental. 
 
 
III. Objetivos de la Misión 
 
Objetivo General  

 
• Diagnosticar la situación actual de la educación ambiental en los ámbitos formal y no 

formal en la Décima Región de Los Lagos. 
 
• Proponer, a partir de los resultados obtenidos, acciones a seguir en el marco de la 

elaboración participativa de la Política Regional de Educación Ambiental, para los 
ámbitos Formal y No Formal 

 
 

Objetivos Específicos para el ámbito Formal 
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a) Identificación de la Inserción de la Educación Ambiental en los Departamentos de 
Educación Municipal con relación a su estructura, presencia en PADEM, personal a 
cargo, etc. 

b) Identificación de Actores que participan asociados a las comunas. (servicios públicos, 
empresas, ONGs, etc.) 

c) Análisis de registros existentes sobre la aplicación de Programas de EA en comunas 
y establecimientos educacionales. 

d) Identificación de los fondos concursables o fijos existentes para este fin. 
e) Análisis de potencialidades y debilidades de la situación actual. 
f) Propuesta de líneas de acción para el ámbito formal. 

 

Objetivos específicos para el Ambito No Formal .  
 

a) Catastro de Programas y Proyectos desarrollados por Servicios Públicos de la 
Región 

b) Catastro de ONG’s que desarrollan programas permanentes de Educación Ambiental 
c) Análisis de logros alcanzados y problemas a abordar a partir de los programas, 

proyectos y acciones ejecutadas en el ámbito de la Educación No Formal. 
d) Propuesta de líneas de acción para el ámbito No Formal 

 
 
IV. Métodos 
 
PRIMEROS PASOS: ENCUESTA A PÚBLICO GENERAL 
 
Esta Misión de Trabajo tiene la idiosincrasia de haber iniciado un componente del trabajo 
antes de ser formalizada la Misión. Se inició el trabajo para aprovechar la oportunidad única 
de la Feria Regional de Reciclaje  (Noviembre 2003) y aplicar una encuesta dirigida a 
profesores y a público en general. Se diseñó un instrumento de encuesta general, con 
preguntas adicionales para docentes, y ésta se aplicó en la Feria, logrando una muestra de 
262 encuestas. Aunque la encuesta no se inserta estrictamente en el diseño metodológico 
del diagnóstico, resultó interesante aprovechar la oportunidad para apreciar ciertas 
tendencias de opinión en los asistentes a la Feria Regional de Reciclaje. Los resultados se 
tabularon y analizaron y se pueden consultar en detalle en el Anexo 1: RESULTADOS 
ENCUESTA FERIA REGIONAL DE RECICLAJE. Al inicio de la sección V. Productos y 
Resultados, se elaboran algunos de los resultados más interesantes de la encuesta. 
Asimismo, a lo largo del análisis del diagnóstico, se comparan algunos resultados de esta 
encuesta con los resultados de las encuestas aplicadas para el diagnóstico. 
 
 
DISEÑO METODOLÓGICO 
 
El diseño metodológico del diagnóstico se elaboró en consideración de varias limitantes 
importantes. La gran extensión y diversidad de la región, combinada con tiempos y recursos 
limitados, significa que es necesario elaborar una metodología que pueda dar cuenta de la 
diversidad de la región, pero a la vez profundizar lo suficiente para dar resultados con un 
nivel de especificidad que sea orientador. En este contexto, se optó por combinar un 
componente de investigación cuantitativo con un componente cualitativo.  
 
COMPONENTE CUANTITATIVO DE LA INVESTIGACIÓN 



Diagnóstico EA, Xa Región 12

 
El componente cuantitativo consiste en la aplicación de encuestas postales en tres 
segmentos:  

• instituciones que administran la educación formal: Departamento de Educación 
Municipal (DAEM)/ Corporación de Educación, Departamento Provincial de 
Educación y Coordinaciones Regional y Provinciales de la Junta Nacional de 
Jardines Infantiles (JUNJI) 

• establecimientos educativos de pre-básica, básica y media  
• organizaciones de la sociedad civil que trabajan la educación ambiental en la 

región. 
 
La definición de la muestra para cada segmento está dada por criterios cualitativos.  Se 
seleccionaron diez comunas de la siguiente manera: en primer lugar, se seleccionaron las 
comunas que son capitales provinciales (5), ya que éstas son las de mayor población, y bajo 
el supuesto de que éstas concentran información y recursos. Es decir, los ciudadanos de 
estas comunas supuestamente tendrían mayor oportunidad de acceso a información y 
recursos para llevar a cabo iniciativas de EA.  Coincide también que estas comunas son las 
que sostienen los Índices de Desarrollo Humano (IDH) más altos de la región, según define 
el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).  Para definir las cinco 
comunas restantes de la muestra, se seleccionó en cada provincia la comuna con el menor 
IDH global y en el ámbito de educación. De esta manera, se cuenta con diez comunas (dos 
por cada provincia) en un rango desde el IDH más alto al más bajo de la región. A 
continuación se detallan las comunas seleccionadas, su IDH y ranking2. 
 

Comuna Desarrollo 
Humano 

Ranking según 
IDH * 

IDH ámbito 
Educación 

Ranking según 
educación * 

Valdivia 0,735 54 0,832 34 
Castro 0,734 57 0,811 60 
Puerto Montt 0,720 82 0,783 96 
Chaitén 0,706 115 0,750 152 
Osorno 0,704 121 0,783 94 
Hualaihué 0,673 192 0,750 161 
Quemchi 0,669 201 0,775 110 
Fresia 0,655 237 0,727 198 
San Juan de la Costa 0,650 245 0,694 273 
Panguipulli 0,605 319 0,689 284 
* El ranking es nacional, de 333 comunas incluidas en el estudio (de 341 comunas existentes 
en el país). 
 
 
En cada comuna, se encuestaron informantes claves de las instituciones que administran 
la educación formal y de los establecimientos educativos. La encuesta se envió a todas las 
Provinciales de Educación de la región, a todos los DAEM /Corporación de Educación de las 
                                                 
2 Desarrollo Humano en las Comunas de Chile. Gobierno de Chile, Ministerio de Planificación y 
Coordinación (Mideplan) y Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). Serie Temas 
de Desarrollo Humano Sustentable, Número 5, Año 2000. 
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comunas seleccionadas, y a todos los establecimientos educativos de cada comuna que 
figuran en la base de datos de la SEREMI de Educación y de la JUNJI.  
 
En el caso de las OSC que trabajan la educación ambiental, la selección de la muestra no 
respondió a criterios netamente geográficos, ya que éstas responden a otra lógica de 
distribución geográfica que el sistema de educación formal. Por lo tanto, en el caso de las 
OSC, se elaboró un catastro rápido de OSC que han trabajado la EA en los últimos cinco 
años, a través de por lo menos un proyecto de un mínimo de un año de duración. El listado 
elaborado constituyó la muestra a encuestar. 
 
El siguiente cuadro resume los segmentos encuestados: 
 
 
Segmento Subsegmento Personal encuestado según cargo 

Provincial de 
Educación 

1. Jefe técnico 
2. Encargado de Educación Rural 
3. Encargado de P900 
4. Representante del equipo técnico de 

Educación Pre-escolar 
5. Representante del equipo técnico de 

Educación Básica 
6. Representante del equipo técnico de 

Educación Media 
DAEM / 
Corporación de 
Educación 

1. Director/a del DAEM / Corporación de 
Educación 

2. Encargado/a de educación extraescolar 

Instituciones que 
administran la 
educación formal 

JUNJI 1. Coordinadora técnica 
2. Supervisora de equipo técnico 

Establecimientos 
educativos 

NA Jefe/a UTP 

Organizaciones de 
la sociedad civil 

NA Director de la organización/ Director de proyectos 

 
El proceso de elaboración y aplicación de los instrumentos de encuesta se llevó a cabo 
en las siguientes etapas: 
 
1. Revisión bibliográfica: La revisión bibliográfica tuvo como objetivo identificar las 

metodologías utilizadas en otras instancias de diagnóstico en educación ambiental. Se 
revisaron solamente experiencias de las comunidades autónomas de España (Cataluña, 
Murcia, Castilla y León), que han desarrollado estrategias regionales de educación 
ambiental, incorporando una fase inicial de diagnóstico participativo. También se 
revisaron detenidamente los contenidos del CD de sistematización del Primer Encuentro 
Regional de Educación Ambiental, las actas del grupo PREA, y los primeros borradores 
de planificación estratégica y estructura del documento de política, producidos por el 
grupo. Finalmente, se revisaron los documentos “Diagnóstico de Educación Ambiental en 
las Comunas del Lago Llanquihue y Pto. Montt” y “Estrategias de Apoyo para la Inserción 
Transversal de la EA, en establecimientos educativos de las Comunas del Lago 
Llanquihue y Pto. Montt”, ambos producidos en el contexto del Proyecto GIROSOL. 
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2. Síntesis de revisión bibliográfica: A partir de la revisión bibliográfica, se elaboró una 
síntesis de los contenidos enunciados reiteradamente en los textos revisados. Estos 
contenidos se categorizaron de la siguiente manera:  

• Criterios de calidad para la práctica de EA en los establecimientos educativos 
• Rol del DAEM en la promoción de la EA 
• Problemas y causas de la EA en el sector formal 

 
3. Elaboración de propuesta de ejes, criterios e indicadores: Considerando los contenidos 

de la revisión bibliográfica, se elaboró una matriz de ejes, criterios e indicadores, como 
marco conceptual para la elaboración de los instrumentos de encuesta.  La matriz 
contempla cuatro ejes sobre los cuales evaluar el estado y práctica de la EA en la región: 

• Grado de institucionalización de la EA: ¿Hasta qué punto y cómo se ha integrado 
la EA a los instrumentos de planificación y gestión formales de las instituciones? 
¿Hasta qué punto y cómo se ha integrado la EA a los espacios de planificación, 
gestión y coordinación formales y a las dinámicas de trabajo internas? 

• Grado de instalación de capacidades para la EA: ¿Qué capacidades instaladas 
existen para la EA en términos de trayectoria, capacitación, aprendizajes, entre 
otros? 

• Grado de conocimiento y utilización de recursos financieros y humanos para la 
EA: ¿Cuánto se conocen y cómo se utilizan los recursos existentes para hacer 
EA? 

• Grado de articulación de actores en torno a la EA: ¿Quiénes son los actores 
articulados en torno a iniciativas de EA? ¿Cómo se articulan? 

 
En función de cada eje, se desarrollaron criterios e indicadores, que orientaron la 
formulación de preguntas para las encuestas. 

 
4. Jornada de trabajo con grupo PREA: La propuesta de diseño metodológico general y la 

matriz de ejes, criterios e indicadores fueron analizadas y Válidoadas en una jornada con 
el grupo PREA. Sus comentarios y recomendaciones fueron integradas a la matriz. 
Además, se presentó la propuesta de diseño metodológico al grupo, y posteriormente se 
discutieron y analizaron detalles de la misma, para lograr un consenso general respecto 
la Válidoez de la metodología. 

 
5. Entrevistas de apresto para elaboración de encuestas: Durante la visita a terreno, 

además de la jornada de trabajo con el grupo PREA, se efectuaron varias reuniones y 
entrevistas.  Estas entrevistas tenían como objetivo recopilar información detallada sobre 
el funcionamiento interno de los segmentos encuestados, para la elaboración de 
encuestas específicas. Se entrevistó a personal del DAEM de Frutillar, a la Coordinadora 
Técnica de la JUNJI en la provincia de Osorno, al encargado de estadística de la 
SEREMI de Educación, y a la Directora de CODEFF Valdivia.  

 
6. Elaboración de propuestas de encuestas: El siguiente paso en el proceso fue la 

elaboración de cinco instrumentos de encuesta, destinados a: 
• DAEM / Corporación de Educación  
• Provincial de educación  
• Coordinaciones regional y provinciales de la JUNJI 4 
• Establecimientos educativos  
• Organizaciones de la sociedad civil que trabajan en EA 
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Todas las encuestas contienen preguntas similares, pero redactadas para ser entendidas 
desde la perspectiva y marco de referencia del encuestado. Los componentes comunes 
en las encuestas permitirán compararlas mutuamente, y las preguntas específicas a 
cada segmento profundizar en aspectos más concretos del quehacer de cada grupo. Las 
encuestas fueron elaboradas y después Válidoadas en consulta a académicos expertos 
del área de trabajo e investigación social. 

 
7. Válidoación de los instrumentos de encuesta: En esta etapa, los instrumentos de 

encuesta fueron Válidoados por los miembros del grupo PREA. Se recogieron los 
comentarios y sugerencias del grupo, para la elaboración de la versión final de las 
encuestas. 

 
8. Aplicación de las encuestas: Una vez elaborados los instrumentos finales de encuesta, la 

aplicación a cada segmento fue coordinada por CONAMA, con apoyo de la consultora y 
de la SEREMI de Educación. Se ofreció un incentivo material a los establecimientos 
educativos, que consistió en regalar un set de materiales de educación ambiental a las 
primeras 50 encuestas recibidas. El tiempo estimado de respuesta para las encuestas 
era de tres a cuatro semanas, considerando un proceso de seguimiento relativamente 
intensivo. Como era de esperar, el plazo se tuvo que extender un par de semanas más, 
para permitir recabar una muestra mayor por segmento. 

 
9. Tabulación y análisis: Una vez recepcionadas las encuestas, se procedió a la tabulación 

y análisis de éstas, mediante la metodología que se detalla a continuación: 
 
METODOLOGÍA DE ANÁLISIS ESTADÍSTICO 
 
Un análisis preliminar de los resultados de las encuestas contestadas por establecimientos 
reflejó una distribución desigual entre comunas en la muestra. Las comunas de Valdivia y 
Pto. Montt constituían casi un 36% de la muestra recibida, mientras los porcentajes de las 
cinco comunas seleccionadas con menor Índice de Desarrollo Humano (IDH) eran menores 
(entre 21% y 0,5%).  El nivel de respuesta por comuna era coherente con su IDH, ya que 
éste refleja desarrollo humano a nivel de educación, fortaleza de la sociedad civil, y por lo 
tanto capacidad de respuesta a una encuesta de este tipo. Sin embargo, la metodología de 
análisis estadístico debe dar cuenta de la diversidad que presenta la región, y a su vez, de la 
distribución poblacional en la región.  
 
En otras palabras, el objetivo de este diagnóstico es presentar resultados que reflejan 
tendencias en cómo se hace educación ambiental en la región, para orientar la formulación 
de una política pública. Para ser efectiva, la política debe considerar la situación en las 
comunas con mayor población, pero también las comunas con menor población y 
situaciones de mayor precariedad. La ponderación proporcionada de ambas situaciones 
permite generar una política que sirve para las comunas de mayor población e IDH, pero que 
no margina o deja de lado las comunas con menor IDH y población. Las tablas a 
continuación reflejan la situación en números: 
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Tabla 1. Población de comunas muestra    
  población % región 
Puerto Montt       175.938  16,4% 
Fresia         12.804  1,2% 
Castro         39.366  3,7% 
Quemchi           8.689  0,8% 
Osorno       145.475  13,6% 
San Juan de la Costa           8.831  0,8% 
Chaitén           7.182  0,7% 
Hualaihué           8.273  0,8% 
Valdivia       140.559  13,1% 
Panguipulli         33.273  3,1% 
     
Comunas con IDH más alto por provincia    
Valdivia, Osorno, Pto Montt, Castro, Chaitén       508.520  47,4% 
Comunas con IDH más bajo por provincia    
Fresia, Quemchi, San Juan, Hualaihué, 
Panguipulli         71.870  6,7% 

Fuente: Censo 2002, INE. www.ine.cl 
 
En la tabla se puede apreciar que las cinco comunas con mayor IDH de la muestra 
representan el 47,4% de la población de la región, mientras las cinco comunas de la muestra 
con menor IDH representan un 6,7% de la población de la región. Según el criterio 
poblacional, por lo tanto, los resultados de las cinco comunas con mayor IDH son más 
significativos. Sin embargo, la lectura del IDH en relación al porcentaje poblacional 
complementa el análisis con otra perspectiva: 
 

Tabla 2. Número de comunas y porcentaje de población según IDH, 1998  

  N % 
 Agregados 
por categorías % 

Muy bajo  6 9,7%     

Bajo 10 16,5% 
Muy Bajo y 
Bajo 26,2% 

Medio 16 21,6% Medio 21,6% 
Alto 8 36,3% Alto y Muy alto 52,3% 
Muy alto 2 16,0%    
Total 42 100,0%    100% 

Fuente: Desarrollo Humano en las Comunas de Chile. Gobierno de Chile, Ministerio de 
Planificación y Coordinación (Mideplan) y Programa de las Naciones Unidas para el 
Desarrollo (PNUD). Serie Temas de Desarrollo Humano Sustentable, Número 5, Año 2000. 
 
En esta tabla podemos ver que si bien se mantiene la tendencia anterior, porque el 52,3% de 
la población vive en comunas con un IDH Alto y Muy alto, el porcentaje de la población que 
vive en comunas con un IDH Bajo y Muy bajo es del 26,2%. Las cinco comunas de la 
muestra con menor IDH son representativas, por lo tanto, del 26% de la población de la 
región, un número significativo a la hora de pesar las tendencias que reflejen.  
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A través de la consideración de ambos factores en la metodología de análisis, podemos 
generar resultados estadísticos que orienten la formulación de una política inclusiva que dé 
cuenta de la complejidad de la región. 
 
En este contexto, el análisis contempla los siguientes pasos y resultados: 
 

• Análisis global de frecuencias (porcentajes por respuesta): Constituye un análisis 
grueso de los resultados, que se expresa en términos globales (muestra completa). 

• Generación de cuatro índices: Institucionalización, Capacidad Instalada, 
Conocimiento de Recursos y Articulación con otros actores. El índice toma las 
respuestas de las preguntas asociadas a cada ámbito, y a cada respuesta le da una 
valoración numérica. Por ejemplo, en la siguiente pregunta, se le asigna un valor 
numérico superior a la respuesta más deseada: 

 
3. ¿Qué tipo de recursos se destinan al cumplimiento de dichos objetivos (de 
educación ambiental)? 

Respuestas Valor númerico por respuesta 
1. recursos humanos 2 
2. recursos financieros específicos 1 
3. recursos humanos y financieros 

específicos 
3 

4. ninguno de los anteriores 0 
 

Después, se agregan todas las preguntas asociadas a cada ámbito, y se calcula un 
índice por ámbito, sobre una escala definida. El resultado son cuatro índices 
generales que permiten una lectura más sencilla de los resultados de las encuestas, 
y un análisis comparativo más fácil entre sectores. Se elaborará un índice general e 
índices comunales por cada sector encuestado. 

• Una vez calculados los índices, éstos se pueden ponderar, o pesar, en función de la 
cantidad de población, y de la representatividad de comunas con bajo IDH (los dos 
criterios elaborados arriba). De esta manera, se elaboran una serie de resultados 
(índices ponderados por factores poblacionales y factores de IDH) donde la 
información obtenida se mira y examina bajo distintos “lentes”, complejizando el 
análisis para representar la realidad de la manera más cercana posible.  

 
 
COMPONENTE CUALITATIVO  DE LA INVESTIGACIÓN 
 
Los resultados del componente cuantitativo de la investigación orientaron el componente 
cualitativo de la investigación. A partir de los resultados preliminares obtenidos, se 
identificaron áreas de interés donde era importante profundizar. Las encuestas, al ser 
instrumentos de respuesta cerrada, no pueden reflejar las razones que subyacen un cierto 
resultado. Por ejemplo, podemos saber que el 60% de los Jefes de UTP considera que la EA 
se debe incorporar al Proyecto Educativo Institucional, pero no el proceso de reflexión o 
análisis detrás de esta tendencia. A través del componente cualitativo, se profundiza la 
mirada sobre los resultados que se consideren relevantes a la formulación de la política 
pública.  
 
La metodología que se utilizó fue la de grupo focal (focus group). En el grupo focal, se 
convoca aproximadamente a 20 personas, para lograr una asistencia final de entre 6 y 12 
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personas. La convocatoria responde a criterios previamente definidos. En el grupo focal se 
contextualiza el estudio brevemente, y se le presentan al grupo 4 ó 5 ejes temáticos sobre 
los cuales centrar la discusión. No hay preguntas elaboradas con anticipación, y el facilitador 
no debe participar de la discusión en términos de contenidos. El objetivo es que el grupo 
focal tome los ejes presentados y, guiados por preguntas abiertas, discutan causas, 
contextos, perspectivas, y formulen hipótesis propias acerca de los temas presentados. La 
función del facilitador es evitar el monopolio de la palabra, asegurar la participación de todos 
los que están presentes, y medir tiempos dedicados a cada tema. La discusión se graba y 
posteriormente se transcribe para su análisis. El grupo focal tiene una duración de 2 a 3 
horas. 
 
En el caso del grupo focal para el diagnóstico de educación ambiental, los actores 
convocados representaron en parte a sectores que no estuvieron representados en la 
primera fase del estudio (por ejemplo, servicios públicos). El grupo focal equilibró en cierta 
medida la representatividad de actores, y al introducir otras perspectivas, aportó más 
elementos orientadores a la elaboración de recomendaciones para la formulación de la 
política. Los asistentes al grupo focal se detallan a continuación: 
 
Sector Grupo Focal Asistentes 
Sector público 3 representantes 1. José Miguel López, Guardaparque, PN 

Puyehue, CONAF 
2. Cristina Díaz, Encargada EA, CONAMA 
3. Sven Aden, Proyecto GIROSOL 

Sector privado 2 representantes 4. Rosa Núñez, INTESAL de Salmón Chile 
5. Jacqueline Baeza, SOCOVESA, 

Corporación Emprender 
Sociedad Civil 3 representantes 6. Patricia Möller, CEA 

7. Liliana Pezoa, Grupo FORECOS, UACH 
8. Teresa Donoso, U Los Lagos, Centro de 

Educación Ambiental de Osorno 
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V. Productos y Resultados 
 
RESULTADOS ENCUESTA FERIA REGIONAL DE RECICLAJE 
 
Como se menciona en la sección anterior, aunque esta encuesta no se inserta estrictamente 
en el diseño metodológico del diagnóstico, resultó interesante aprovechar la oportunidad 
para apreciar ciertas tendencias de opinión en los asistentes a la Feria Regional de 
Reciclaje. A continuación se destacan algunos de los resultados más interesantes. En el 
Anexo 1, se pueden consultar los resultados de la encuesta en detalle.  
 
Muestra 
 
La encuesta aplicada en la Feria Regional de Reciclaje aplicó ocho preguntas para público 
general y profesores, y seis preguntas adicionales para los profesores. Las encuestas fueron 
autoaplicadas por los participantes de la feria. Los resultados de la encuesta reflejan un 
universo de 262 personas, 123 profesores y 139 público general, 163 mujeres y 87 hombres.  
 
Respecto las primeras dos preguntas, referidas a la opinión sobre el estado del medio 
ambiente en Chile y en la Décima región comparado con cinco años atrás, es interesante 
constatar una diferencia importante entre lo que opinan los profesores y el público 
general. Por ejemplo, mientras un 45% del público opina que el estado del medio 
ambiente en Chile en relación a cinco años atrás es peor, el porcentaje de profesores que 
piensan lo mismo es 38.8%. La misma tendencia se repite respecto la opinión del estado 
del medio ambiente en la región: 36.3% del público general considera que es peor, contra 
un 30.8% de los profesores. Igualmente, se constata una relación inversa a la 
mencionada respecto la opinión de mejoría del estado del medio ambiente: más 
profesores que público general piensan que el estado del medio ambiente en el país y en 
la región ha mejorado en relación a cinco años atrás. Sin embargo, en términos 
generales, no se aprecia una tendencia fuerte hacia una opinión específica. Es decir, la 
opinión está distribuida de forma relativamente igual entre los que aprecian una mejoría y 
los que aprecian un empeoramiento. A continuación se detallan los resultados 
mencionados: 
 
El estado del medio ambiente en Chile en relación a cinco años atrás es: 

 Porcentajes profesores Porcentaje público general
Mejor 45.7% 29.8% 
Igual 15.5% 25.2% 
Peor 38.8% 45.0% 
Total 100.0% 100.0% 

 
El estado del medio ambiente en la Décima Región en relación a cinco años atrás 
es: 

 Porcentajes profesores Porcentaje público general
Mejor 48.3% 35.5% 
Igual 20.8% 28.2% 
Peor 30.8% 36.3% 
Total 100.0% 100.0% 
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La importancia asignada al tema ambiental no varía significativamente entre profesores y 
público general. La siguiente tabla refleja los resultados obtenidos: 
 
¿Cuál es la importancia del tema ambiental a nivel nacional y regional? 
Es de primera importancia 54.3% 
Es importante pero existen otros temas más 
importantes 39.5% 

No tiene mayor importancia 6.3% 
Total 100.0% 
 
A pesar de que un poco más de la mitad de los encuestados consideran que el tema 
ambiental es de primera importancia, no existe ningún consenso claro respecto cuál es el 
tema ambiental más importante a incluir en la política regional de educación ambiental. Los 
encuestados calificaron los siguientes temas con una nota del 1 al 7 (1: menos importante, 7: 
más importante). La tabla a continuación detalla las calificaciones otorgadas a cada tema: 
 
Tema calificado  Nota Promedio 
Conservación de la biodiversidad 3.88 
Deforestación del bosque nativo 3.90 
Contaminación de ríos, lagos y mares 3.93 
Explotación de los recursos marinos 4.19 
Manejo de residuos sólidos 3.67 
Contaminación del aire 3.99 
 
El hecho de que ninguno de los temas reciba una calificación que lo destaque de los demás 
indica que la opinión de los encuestados está muy dispersa respecto cuáles son los temas 
ambientales de mayor importancia para la región. Esto es preocupante porque la falta de 
consenso en torno a un tema hace difícil priorizar una agenda ambiental. Ahora bien, sería 
interesante profundizar la investigación para saber las causas de la dispersión de opiniones. 
Una serie de entrevistas o grupos de enfoque, por ejemplo, podrían indicar cuál es el nivel de 
información sobre cada tema que manejan los ciudadanos, y sobre qué criterios se elaboran 
las calificaciones. 
 
Ante la pregunta “Promover la educación ambiental es responsabilidad de...”, la mayoría de 
los encuestados seleccionó todas las opciones presentadas. Sin embargo, hubo algunas 
opciones que recibieron mayores porcentajes de respuestas sobre el total de respuestas 
ingresadas. Es importante destacar que los siguientes porcentajes se calculan sobre el 
número de selecciones efectuadas, no el número total de encuestados. Es decir, del total 
de selecciones efectuadas, qué porcentaje corresponde a esa selección?  Esto nos 
permite apreciar, en una pregunta donde se puede seleccionar más de una opción, cuál 
opción fue la que recibió mayor selección. De aquí en adelante, todas las tablas que 
contienen los títulos “Número de selecciones” y “Porcentaje sobre el número de 
selecciones total”, están calculadas de esta manera. 
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Promover la educación ambiental es responsabilidad de... 

  Número de selecciones 
Porcentaje sobre el 

número de selecciones 
total 

cada ciudadano 222 86.4% 
el gobierno en general 183 71.2% 
los profesores y profesoras 158 61.5% 
CONAMA / MINEDUC 160 62.3% 
empresas 150 58.4% 
Municipalidades 164 63.8% 
 
Como se puede apreciar, la respuesta donde existe mayor consenso es la que afirma que la 
promoción de la educación ambiental es responsabilidad de cada ciudadano. En la siguiente 
tabla, resultado de la pregunta “La educación ambiental debe aplicarse en...”, el consenso es 
aún mayor, con 98.4% de los encuestados que afirman que debe aplicarse en el sistema 
educativo básico y medio. El resultado apoya las estrategias de educación ambiental 
implementadas por CONAMA y OSC que se enfocan en la capacitación de profesores y la 
inserción de la educación ambiental como tema transversal en el currículum. Sin embargo, 
no hay que olvidar que la opinión pública tiende a responsabilizar a la escuela por la 
formación de “los futuros ciudadanos” en una gran diversidad de temas: valores, salud, 
prevención de consumo de drogas y alcohol, entre otros. Entonces, el resultado puede no 
necesariamente refleja una reflexión acerca de dónde se debe hacer educación ambiental, 
sino un lugar común acerca del rol de la escuela como formadora principal de los niños y 
niñas. 
 
La educación ambiental debe aplicarse en... 

  Número de selecciones 
Porcentaje sobre el 

número de selecciones 
total 

Sistema educativo básico y 
medio 252 98.4% 
Municipalidades 194 75.8% 
Organizaciones 
comunitarias 193 75.4% 
Empresas 192 75.0% 
Sistema educativo superior 189 73.8% 
Servicio públicos 184 71.9% 
Comunidades indígenas 149 58.2% 
Clubs deportivos 141 55.1% 
Otros 59 23.0% 
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Preguntas a profesores 
 
A continuación se analizan las preguntas destinadas sólo a profesores. La encuesta se 
aplicó a 123 profesores, provenientes de un total de 78 establecimientos educativos Se 
analizaron separadamente los resultados de hombres y mujeres, para apreciar si existe 
alguna diferencia sustancial entre profesores y profesoras. 
 
En la siguiente tabla se puede apreciar que, a pesar de que la mayoría de los profesores 
encuestados ha tenido experiencia de educación ambiental, un 58.6% no ha accedido nunca 
a una capacitación en el tema. 
 
Capacitación en Educación Ambiental  

SEXO Total   
  mujer hombre  
Nunca he asistido a una 
capacitación sobre EA  58.0% 60.0% 58.6% 

He asistido a una capacitación 
sobre EA  23.2% 23.3% 23.2% 

He asistido a más de una 
capacitación sobre EA  18.8% 16.7% 18.2% 

Total  100.0% 100.0% 100.0% 
 
Respecto el trato de la transversalidad, la mayoría de los profesores encuestados evalúan 
que en sus establecimientos han logrado trabajar la transversalidad medianamente 
(58.4%). 
 
La respuesta mayoritaria a la pregunta anterior es coherente con los resultados de la 
siguiente pregunta: la mayoría de los profesores consideran que la inserción de la EA es 
“posible de hacer” (77.8%). Se aprecia un mayor nivel de confianza por parte de las 
mujeres que los hombres, ya que un mayor porcentaje de éstas (24%) considera que 
insertar la EA en las actividades educativas cotidianas es algo fácil de hacer. 
 
Las estrategias que seleccionan los docentes para insertar la educación ambiental tienden 
a ser el Proyecto Educativo Institucional (PEI), y la inserción en el currículum cotidiano. Se 
aprecia una diferencia entre hombres y mujeres ya que los hombres tienden a seleccionar 
el PEI, mientras las mujeres seleccionan el currículum cotidiano como la mejor manera de 
incorporar la EA al quehacer docente. La diferencia más notable es en la opinión acerca 
del Proyecto de Mejoramiento Educativo (PME) como manera de incorporar la temática 
ambiental: un 19.2% de las profesoras lo consideran la mejor manera, contra 4% de los 
profesores. 
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La mejor manera de incorporar la temática ambiental al quehacer docente es:  

SEXO Total   
  mujer hombre  
Talleres extracurriculares 11.5% 16.0% 13.0% 
Proyecto mejoramiento educativo 19.2% 4.0% 14.3% 
Ciclos de aprendizaje integrado 11.5% 16.0% 13.0% 
Proyecto Educativo Institucional 25.0% 36.0% 28.6% 
En el currículo cotidiano 32.7% 28.0% 31.2% 
 Total 100.0% 100.0% 100.0% 
 
En términos de los programas en que han participado los establecimientos educativos, el 
de mayor participación es Forjadores Ambientales, seguido por PMEs con énfasis en 
educación ambiental, seguido por Escuela Saludable. Los resultados de esta pregunta, 
sin embargo, podrían presentar márgenes de error importantes, ya que se mezclan 
opciones de programas que son específicamente de educación ambiental (Forjadores, 
Bosqueduca, Escuelas al aire libre) con programas en los cuales se podría insertar la 
temática ambiental con un fuerte enfásis (PME, Escuela Saludable). En el caso de éstos 
últimos, es imposible saber cuál es el grado de inserción de temas de educación 
ambiental, pues depende de cómo se implemente el programa en cada situación 
específica. Lo que sí refleja la pregunta es el grado de participación en las alternativas 
programáticas existentes.  La siguiente tabla detalla los resultados obtenidos. 
 
Programa Porcentaje participación total 
Forjadores ambientales 29,3% 
Programa de Mejoramiento Educativo 17,1% 
Programa Bosqueduca 8,9% 
Escuela Saludable 26,0% 
Escuelas al Aire Libre 11,4% 
Sistema de Certificación Ambiental 1,6% 
Fondo de Protección Ambiental 2,4% 
 
Finalmente, en respuesta a en qué tres temas les gustaría profundizar conocimientos a 
los profesores, el 53.7% seleccionó el tema de residuos sólidos domiciliarios, seguido por 
biodiversidad (38%) y contaminación. Es importante considerar que el resultado de esta 
pregunta puede haber sido sesgada por el contexto de la Feria de Reciclaje, donde se 
aplicó la encuesta. 
 
Temas de interés para profundizar conocimientos: 

N % 
Residuos Sólidos Domiciliarios 58 53.7% 
Biodiversidad 41 38.0% 
Aire 9 8.3% 
Energía 13 12.0% 
Agua 22 20.4% 
Contaminación 33 30.6% 
Vida Saludable 27 25.0% 
Suelo 3 2.8% 
Talleres prácticos 6 5.6% 

108 100.0% 
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N: Número de selecciones; %: Porcentaje sobre el número de selecciones. 
 
Conclusiones 
 
Estos resultados son difíciles de comparar con los resultados de las encuestas de 
diagnóstico, ya que, por razones de tiempo, el instrumento de encuesta se diseñó antes de 
elaborar el diseño metodológico global.  Sin embargo, la encuesta refleja algunos resultados 
interesantes y nos da mayores luces acerca de la proporción de profesores que han recibido 
capacitación en educación ambiental, y cuáles son las estrategias que favorecen para la 
inserción de la EA en la actividad educativa. 
 
 
RESULTADOS ENCUESTAS DIAGNÓSTICO 
 
En primer lugar, es necesario analizar los resultados en términos de las muestras 
logradas para cada segmento, en contraste con el número de encuestas enviadas.  
 
Segmento Subsegmento Número de 

encuestas 
enviadas 

 N  % logrado 

Provincial de 
Educación 30 18 60% 

DAEM / Corporación 
de Educación 20 10 50% 

Instituciones que 
administran la 
educación formal 

JUNJI 10 3 30% 
Establecimientos 
educativos 

NA 
507 234 46% 

Organizaciones de 
la sociedad civil 
(OSC) 

NA 
10 10 100% 

 
Como se menciona en la sección V. Métodos,  la necesidad de seleccionar diez comunas 
de la región significó limitar la magnitud de la muestra, sobre todo en el caso de las 
Provinciales de Educación y los DAEM o Corporaciones de Educación. Aunque el nivel de 
respuesta no es bajo en términos de porcentajes de respuesta, el tamaño de las muestras 
no es suficiente para obtener resultados estadísticamente confiables. Lo ideal hubiera 
sido obtener cerca de un 90% a 95% de las encuestas enviadas, para tener una muestra 
lo más amplia posible dentro de las limitaciones del estudio.  
 
El bajo tamaño de las muestras fue un factor muy importante de considerar en el proceso 
de análisis estadístico.  En el caso del segmento JUNJI, se optó por no analizar la 
muestra, ya que su tamaño era muy reducido, y no justificaba la cantidad de tiempo y 
recursos requeridos para generar estadística. En el caso de los DAEM, Provinciales y 
OSC, el tamaño reducido de la muestra dio resultados estadísticamente inviables al 
aplicar la metodología de elaboración de índices. La problemática se desarrollará en 
profundidad más adelante, en la sección dedicada al análisis de índices, pero es 
importante mencionarla ahora, pues obliga a una lectura más detallada del análisis de 
frecuencias. Aún así, a la hora de analizar las frecuencias, es importante recordar que los 
datos más confiables son aquellos referidos a los establecimientos educativos, por el 
número de casos más elevado en comparación con los otros segmentos. 
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A pesar de las dificultades de análisis ocasionadas por la calidad de la muestra, el estudio 
sí generó información interesante. Es posible afirmar que los resultados obtenidos reflejan 
tendencias, sobre todo en el caso de los establecimientos, donde la muestra es mucho 
más grande. Sin embargo, no debemos caer en la tentación de extrapolar los resultados 
de este estudio para describir la situación regional.  Debidamente contextualizados, los 
resultados ofrecen información interesante y datos duros respecto tendencias en el estado 
y la práctica de la educación ambiental en la región. 
 
Los resultados del componente cuantitativo del diagnóstico se presentarán ordenadas 
según los cuatro ejes definidos con anterioridad: 

• Institucionalización de la EA. 
• Capacidades instaladas para la EA: subdividido en capacitación y trayectoria 
• Conocimiento y utilización de recursos financieros y humanos para la EA 
• Articulación de actores en torno a la EA 
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ANÁLISIS DE FRECUENCIAS 
 
INSTITUCIONALIZACIÓN DE LA EDUCACIÓN AMBIENTAL 
 
Las siguientes tablas resumen los resultados a las preguntas referidas al eje en cuestión: 
 
¿El Programa Educativo Institucional / PADEM / Plan Anual de Gestión Educativa Provincial 

hace mención explícita (textual) de la “educación ambiental”? o  
¿La organización donde Ud. trabaja hace mención explícita de la educación ambiental 

(textual) en su misión / visión y/o objetivos institucionales?  
 

Sí; 57,7

No; 39,6

No sé; 2,6

Sí;  50 

No;  40 

No sé;  10 

Sí;  33 

No;  61 

No sé;  6 

Sí;  90 

No;  10 
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Desde su punto de vista, ¿el Programa Educativo Institucional / PADEM / Plan Anual de 

Gestión Educativa Provincial define objetivos específicos relacionados con la educación 
ambiental o la relación persona- medio ambiente?/  

¿Existe una línea, Programa o departamento de educación ambiental en la organización?  
 

Sí; 61,7

No; 35,6

No sé; 2,7

Sí; 50

No; 40

No sé; 10

Sí; 33,3

No; 55,6

No sé; 11,1

Sí; 60

No; 40
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En los gráficos se puede apreciar que sobre un 30% de todas las instituciones mencionan la 
educación ambiental u objetivos relacionados con ésta en su respectiva planificación. Como 
es de esperar, por su práctica directa de la EA, los porcentajes más altos se dan en el caso 
de los establecimientos y OSC. En el caso de los DAEM y Provinciales, hay un grado 
relativamente alto de desinformación al respecto (en torno al 10%). En términos de la 
dedicación de recursos concretos, de las instituciones del sector formal, las escuelas  y los 
DAEM (en menor cantidad) declaran destinar recursos financieros además de humanos, 
como se puede apreciar en el siguiente gráfico.  
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¿Qué tipo de recursos se destinan al cumplimiento de dichos objetivos? 
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En promedio, un 47% de todas las instituciones han designado a una persona como 
encargada del tema. La dedicación de esa persona es en el 50% de los casos una jornada 
por semana, seguido por el 40% de los casos con una jornada por mes. Los datos detallados 
por segmento se pueden consultar en el Anexo Estadístico. En el caso de las escuelas, las 
siguientes preguntas permiten analizar con más profundidad la dedicación real a la 
educación ambiental. 
 
Antes de analizar las preguntas, es importante saber cómo está presentada la información 
en las tablas a continuación. Las tablas detallan los resultados en porcentajes. El porcentaje 
(%) se refiere al porcentaje real, tomando en consideración los casos donde el encuestado 
no respondió la pregunta. El porcentaje válido (% Válido) toma como total el número de 
casos donde se obtuvo una respuesta. Ambos números se deben analizar. Por ejemplo, si 
una pregunta tiene un porcentaje bajo de casos sin respuesta, se puede leer el porcentaje 
válido como resultado final. Sin embargo, si hay muchos casos ausentes, el porcentaje 
refleja más fielmente la tendencia de la muestra total. En el caso de preguntas encadenadas, 
como las siguientes, se puede hacer una lectura del porcentaje en la primera y después una 
lectura del porcentaje válido en la segunda. 
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Por ejemplo, la primera pregunta puede ser interpretada por el porcentaje, ya que sólo un 6% 
de los casos no responde.   
 
¿La educación ambiental como eje transversal, se trabaja en las reuniones de Consejo 

de Profesores? 

  % % Válido 

Sí 40,2 42,7
No 53,4 56,8
No sé 0,4 0,5

Válido 

Total 94 100
Ausentes Sistema 6   
Total 100   
 
En la siguiente pregunta, encadenada a la primera, el porcentaje refleja el total sobre todos 
los encuestados, pero el porcentaje válido se puede interpretar como la distribución de 
respuestas de los que respondieron sí en la primera pregunta. Es decir, se puede 
afirmar que, del 40% de las escuelas que sí tratan la educación ambiental en reuniones de 
Consejo de Profesores, aproximadamente un 30% lo hace una vez por semestre. 
 

Si su respuesta es sí, ¿Con qué frecuencia se trata el tema en las reuniones de 
Consejo? 

  % % Válido 

una vez por trimestre 9,8 23,7
una vez por semestre 12,4 29,9
una vez por mes 11,5 27,8
más de una vez por mes 7,7 18,6

Válido Total 41,5 100
Ausentes Sistema 58,5   
Total 100   
 
Como se puede apreciar, estas preguntas reflejan con mayor exactitud la dedicación real a la 
EA, más allá de las “declaraciones de intenciones”  que pueda tener el Proyecto Educativo 
Institucional (PEI). Podemos ver en la tabla que los datos (en ambos modos de porcentaje) 
tienen una distribución bastante similar (de 7,7% a 12,4% y de 18,6% a 29,9%), y por lo tanto 
no reflejan una tendencia marcada. Interpretando el porcentaje mayor, se puede inferir que la 
mención de la educación ambiental en los documentos de planificación no se traduce 
necesariamente a un trato cotidiano del tema en los espacios de trabajo y planificación del 
profesorado.  De hecho, la distribución similar de los datos indica que la probabilidad de que 
se trate una vez por semestre, una vez por trimestre o una vez por mes es casi la misma. 
Sería interesante investigar qué factores influyen  en la frecuencia del resultado. 
 
Para formar conclusiones generales sobre el nivel de institucionalización de la EA, es 
necesario contrastar la información con los resultados de los siguientes ejes. 
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CONCEPTUALIZACIÓN DE LA EDUCACIÓN AMBIENTAL 
 
A pesar de que es muy difícil elaborar una pregunta de respuestas cerradas que nos permita 
tener una idea de cómo se conceptualiza la educación ambiental, se incluyó en todas las 
encuestas una pregunta que pedía al encuestado seleccionar la mejor alternativa de entre 
varios enfoques: 

1. el conocimiento del método científico como forma de aproximación a la naturaleza 
y a la identificación de distintas especies de flora y fauna 

2. el conocimiento de los grandes problemas ambientales que enfrentamos hoy: 
agujero en la capa de ozono, contaminación, pérdida de biodiversidad  

3. el conocimiento, análisis y relación entre problemas ambientales, sociales y 
económicos 

4. la sensibilización por medio del contacto directo con la naturaleza y la transmisión 
de  la valoración de todas las formas de vida existentes 

Aunque es imposible extrapolar en función de estos resultados, no dejan de ser 
interesantes… 
 

Según Ud., la educación ambiental debe tender principalmente a: 

Establecimient
os educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales de 
Educación 

Organizacione
s de la 

Sociedad Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido
conocimiento 
del método 
científico... 1,7 1,9           
conocimiento 
grandes 
problemas 
ambientales 20,1 21,8 10 11,1 5,6 7,1   
conocimiento, 
análisis y 
relación 
problemas 
amb, soc, 
econ 13,2 14,4 30 33,3 33,3 42,9 40 57,1
sensibilización 
por medio 
contacto 
directo con 
naturaleza 57,3 62 50 55,6 38,9 50 30 42,9

Vá
lid

o 

Total 92,3 100 90 100 77,8 100 70 100
Aus
ente
s 

Sistema 
7,7   10  22,2   30  

Total 100   100  100   100  
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CAPACIDADES INSTALADAS PARA LA EDUCACIÓN AMBIENTAL 
 
Grado de Capacitación en EA 
 
En el siguiente gráfico podemos apreciar que el porcentaje de personas capacitadas en 
educación ambiental es, a excepción de las OSC, relativamente baja. 
 

¿Uno o más de los docentes del establecimiento ha sido capacitado en educación 
ambiental?/                       

¿Ha sido Ud. capacitado en educación ambiental? (DAEM, Prov., OSC) 
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Es interesante destacar que no existen diferencias significativas con los resultados de la 
encuesta aplicada en la Feria de Reciclaje Regional, donde el porcentaje de docentes 
capacitados/as alcazaba aproximadamente el 48% (ha recibido una o más capacitaciones en 
EA), mientras en la muestra de diagnóstico es el 33,5%. 
 
La diferencia considerable en niveles de capacitación entre las instituciones de educación 
pública y las OSC indica fuertemente que hay una gran capacidad instalada en las OSC para 
hacer EA. Por lo tanto, sería interesante imaginar formas de transferencia de dichas 
capacidades desde las OSC a los establecimientos e instituciones que administran la EA. 
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En el caso de aquellos que han recibido capacitación, el tipo de capacitación recibida se 
distribuye de la siguiente manera: 
 

¿Si su respuesta es positiva, cuál de las siguientes opciones  
caracteriza la capacitación recibida? 
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Por segmento, la cantidad de capacitaciones recibidas es la siguiente: 
 

¿A cuántas capacitaciones sobre educación ambiental han asistido? 
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El gráfico muestra que el nivel de capacitación es bastante bajo. Por ejemplo, en los 
establecimientos educativos,  el 6,4% ha recibido una capacitación en EA, seguido por 9,8%, 
6%, y 11,1% con dos, tres y más de tres capacitaciones respectivamente. 
Sorprendentemente, el personal de los DAEM en esta muestra ha recibido más capacitación 
que los docentes, con un 20% de personas con tres capacitaciones. Sin embargo, al 
referirnos al gráfico anterior, vemos que la capacitación recibida por los DAEM es 
principalmente en conceptos, contenidos y metodologías, sin incluir un proyecto práctico. En 
cambio, casi un 47% de los docentes que han recibido capacitación contaron con un 
proyecto práctico. De nuevo, vemos que las OSC concentran la mayor capacitación en EA, 
ya que un 30% del personal de éstas ha asistido a más de tres capacitaciones. Asimismo, en 
la siguiente tabla vemos que el “impacto” de la capacitación en los establecimientos es 
mayor, ya que aproximadamente un 84% de las capacitaciones recibidas dan lugar a un 
proyecto concreto. 
 

La capacitación recibida, ¿ha dado origen a algún proyecto, programa o estrategia de 
educación ambiental en el establecimiento / institución? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

  
% % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 27,8 84,4 10 33,3 16,7 60
No 4,7 14,3 20 66,7 11,1 40
No sé 0,4 1,3      

Válido 

Total 32,9 100 30 100 27,8 100
Ausentes Sistema 67,1   70  72,2  
Total 100   100  100  
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El siguiente gráfico indica quiénes han sido los entes capacitadores, en términos 
globales:
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En respuesta a la pregunta que sigue, es interesante constatar que en el caso de los 
establecimientos y los DAEM, la razón principal a la que atribuyen no haber recibido 
capacitación es por falta de acceso a información. Sólo las Provinciales de Educación 
declaran la sobrecarga de trabajo como la razón principal.  

 
¿A qué razón principal atribuye Ud. el no haber recibido o no haber participado en 
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En promedio, un 98,4% de los encuestados en establecimientos, DAEM y Provinciales 
estaría interesado/a en capacitarse en EA. En contraste, la figura baja al 90% cuando se 
le pregunta al encuestado si estaría interesado/a en promover la capacitación del personal 
de su institución. 
 
¿Cómo responder al alto nivel de interés en capacitación en EA? Los resultados de la 
encuesta a las OSC proveen orientación, ya que el 68% de estas organizaciones ha 
actuado como capacitador en EA, y el 30% ha impartido capacitaciones que incluían 
conceptos, contenidos, metodologías y un proyecto de práctica. Las capacitaciones han 
sido impartidas a grupos escolares, profesores y organizaciones sociales de base, en 
orden de mayor a menor frecuencia. Esto indica que existe un gran potencial sin explorar 
en la articulación de OSC con el sistema de educación, que podría contribuir de manera 
importante a instalar capacidades en este último. 
 
 
Trayectoria y experiencia en proyectos de EA 
 
 

¿El establecimiento implementa actividades, proyectos, programas o estrategias de 
educación ambiental?/  

¿Sabe si existen actividades y/o proyectos implementados en educación ambiental en los 
establecimientos de la comuna / provincia?  

 

Sí; 68,6

No; 31,4

Sí; 80

No; 20

Sí; 94,1

No sé; 5,9

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Establecimientos
educativos

DAEM /
Corporación de

Educación

Provinciales de
Educación

No sé
No
Sí

 
Como se puede apreciar en el gráfico, un 68,6% de los establecimientos encuestados 
implementa actividades, proyectos o programas de EA, y un gran porcentaje de los 
encuestados en los DAEM y Provinciales conoce la existencia de dichas iniciativas.  Los 
datos son similares a los obtenidos en la encuesta aplicada durante la Feria Regional de 
Reciclaje, donde un 68,9% de los profesores y un 54,4% del público general declaró haber 
tenido experiencias de EA. 
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Registro, sistematización y evaluación 
 
Los siguientes gráficos se refieren al nivel de registro, sistematización y evaluación: 
 

¿Existen registros formales de las actividades y/o proyectos implementados en educación 
ambiental en el establecimiento/ a nivel comunal/ a nivel provincial / por la 

organización?
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¿Qué formato tienen dichos 
registros?
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Las experiencias registradas, ¿están sistematizadas? Es decir, ¿se han registrado los 

aprendizajes, logros, y dificultades de la implementación de las actividades y/o proyecto? 
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En las experiencias registradas, ¿se implementó algún sistema de 
evaluación?
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Los gráficos reflejan un nivel bastante bajo de registro, evaluación y sistematización de las 
experiencias/ proyectos de educación ambiental, a excepción de las OSC. Esta situación 
probablemente está dada, en parte, por las exigencias que deben cumplir las OSC ante sus 
donantes (fondos privados y/o internacionales). Sin embargo, nuevamente vemos en las 
OSC capacidades instaladas que se encuentran ausentes en los establecimientos e 
instituciones de administración educativa. Las OSC se perfilan fuertemente como un 
referente importante para el desarrollo de dichas capacidades en un marco de articulación de 
actores y cooperación público-privada.  
 
En la tabla a continuación, se puede analizar qué ámbitos incluyó la evaluación en cada 
segmento. La tabla refleja los resultados de una pregunta con opciones múltiples, donde el 
encuestado podía marcar más de una alternativa. Los porcentajes corresponden a las 
opciones marcadas más veces, sobre el total de encuestas que cuentan con respuestas a 
esa pregunta. Por ejemplo, en la siguiente tabla, en el caso de los establecimientos hubo 73 
personas que marcaron una o más respuestas en esta pregunta. La tabla calcula cuántas 
veces fue seleccionada cada respuesta, sobre un universo de 73 encuestas. En otras 
palabras, los porcentajes en la tabla nos dan una idea del “ranking” de las opciones. Los 
números en la columna “Nº selec.” indican cuántas veces esa opción fue seleccionada. Por 
ejemplo, en el caso de los DAEM, la información no es válida, por el bajo número de casos 
presentes. El caso de las Provinciales es cuestionable, pero por lo menos hay más casos, y 
puede marcar una tendencia. Reiterando lo mencionado al inicio de la sección, la válidez de 
los resultados siempre debe ser sopesada contra la calidad de la muestra. 
 
Una vez aclarados estos aspectos, es interesante constatar el énfasis sobre nuevos 
conocimientos y conductas por parte de los establecimientos y OSCs, en contraste con el 
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énfasis en gestión y coordinación de actividades por parte de las Provinciales. Esta 
diferencia, por lo demás, es coherente con las funciones que cada institución tiene en la 
gestión de un proyecto o iniciativa. 
 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil Aspectos de 
evaluación 

Nº 
selec. 

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

gestión y 
coordinación 
actividades 39 53,4 1 100 5 83,3 4 50
nuevos 
conocimientos 
y conductas 
de 
participantes 60 82,2 1 100 3 50 6 75
impactos 
sobre 
comunidad 
educativa 41 56,2 1 100 2 33,3 4 50
impactos 
sobre 
comunidad 
ampliada          2 25
otros 7 9,6      1 12,5
Total 73 100 1 100 6 100 8 100

 
Gestión de recursos locales 

 
En relación a fondos concursables, en el caso de los establecimientos, un 11,5% ha 
postulado proyectos de educación ambiental a fondos concursables, un 8,1% ha sido exitoso 
en la postulación, y un 5,6% ha implementado más de un proyecto de educación ambiental 
financiado por un fondo concursable público o privado (Ver Anexo Estadístico para 
resultados detallados). El gráfico a continuación se refiere a la gestión de recursos más allá 
de fondos concursables públicos y privados. Es decir, recursos que se gestionan, por lo 
general, a nivel local, comunal o regional.  
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¿El establecimiento/ la organización gestiona recursos financieros y humanos de otras 

fuentes para la implementación de actividades de educación ambiental?/  
¿El DAEM/ la Provincial apoya en la gestión de recursos financieros y humanos de otras 

fuentes para la implementación de actividades de educación ambiental?  
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Difusión 
 
En términos de difusión, un 48,3% (promedio global) de las actividades y/o proyectos han 
sido difundidos hacia medios de comunicación. Los gráficos a continuación reflejan la  
convocatoria y aparición en distintos medios de comunicación: 
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diario local
27%

televisión nacional
0%

televisión local
17%

radio regional
4%

radio local
31%

otros
4%

no se ha convocado 
ningún medio

17%

 
Aparición en medios de comunicación 
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Resulta evidente, al analizar los gráficos, que los medios locales, liderados por la radio y 
el diario local son de importancia para la difusión de actividades de este tipo. 
 
Medios utilizados para hacer educación ambiental 
 
Esta sección está relacionada con preguntas acerca de qué medios, estrategias o 
programas (a nivel nacional) utilizan los establecimientos para hacer educación ambiental. 
La pregunta se planteó a los establecimientos y también a las organizaciones de la 
sociedad civil, para obtener datos concretos acerca de los espacios de cooperación entre 
ambos grupos. En primer lugar, se presentan las tablas con la información gruesa, y 
después se presentan gráficos que promedian y resumen la información de ambos 
segmentos. 
 
Las siguientes tablas permiten apreciar las diferencias y similitudes entre los dos 
segmentos. Por ejemplo, vemos que las excursiones a lugares naturales sin duda lideran 
como medio para trabajar la educación ambiental. Sin embargo, en el caso de las OSC, 
los juegos y concursos creativos siguen a las excursiones con altos porcentajes, mientras 
en los establecimientos, hay una distribución más uniforme entre los medios restantes. 
 

Establecimientos 
educativos 

Organizaciones de la 
Sociedad Civil Medios utilizados para la EA Nº 

selec. % selec Nº selec. % selec 

excursiones a lugares 
naturales 137 84,6 9 90
excursiones a áreas 
protegidas 62 38,3 5 50
huerto escolar 49 30,2 4 40
vivero escolar 36 22,2 1 10
juegos y actividades lúdicas 113 69,8 8 80
concursos creativos 112 69,1 7 70
teatro 54 33,3 3 30
encuestas y entrevistas a la 
comunidad 59 36,4 4 40
Otros 44 27,2    
Total 162 100 10 100
 
En relación a las estrategias utilizadas, los establecimientos enfatizan la inserción 
transversal sobre otras opciones, mientras las OSC distribuyen sus estrategias de manera 
más uniforme.  Es interesante contrastar la información de esta pregunta con las 
preguntas a los establecimientos relacionadas con institucionalización. Vimos 
anteriormente que no existe una tendencia marcada de tratar el tema de educación 
ambiental en las reuniones de Consejo de los profesores. Sin embargo, se menciona la 
inserción transversal como estrategia principal. En mi opinión, esto refleja que los 
profesores han interiorizado totalmente el discurso de la Reforma Educativa, y saben bien 
qué es lo que se “debe” hacer, en teoría. A pesar de eso, la práctica es otra. La frecuencia 
con que se trata la educación ambiental en reuniones de coordinación y planificación 
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curricular no es suficiente como para asegurar la aplicación de una estrategia transversal 
de la temática. También es contradictorio que a la opción “transversalmente en el 
currículum” le siga en frecuencia “talleres extracurriculares”.  La alta frecuencia de 
brigadas ecológicas en la siguiente tabla tiende a corroborar la estrategia de talleres 
extracurriculares como estrategia de importancia para abordar la educación ambiental. 
Esta situación sería interesante de profundizar en un grupo de enfoque dedicado 
exclusivamente al tema, o en un estudio de carácter cualitativo.  
 

Establecimientos 
educativos 

Organizaciones de la 
Sociedad Civil Estrategias utilizadas para 

EA Nº selec. % selec Nº selec. % selec 

ciclos de aprendizaje 
integrado 42 26,8 2 22,2

PME 45 28,7 3 33,3

talleres extracurriculares 66 42 5 55,6
proyectos de innovación 
curricular 27 17,2 4 44,4
transversal en el 
currículum cotidiano 121 77,1 5 55,6

otros 12 7,6    

ninguna de las anteriores 7 4,5 2 22,2

Total 157 100 9 100
 
Los datos acerca de los Programas son interesantes, porque dan señales acerca de qué 
programas han sido más ampliamente implementados, y dónde podría ser eficiente seguir 
invirtiendo recursos, bajo un criterio de ampliar la cobertura y consolidar ciertos 
programas. Sin duda, las brigadas ecológicas y forjadores ambientales constituyen 
programas importantes, y para las OSC, el Fondo de Protección Ambiental (FPA) de 
CONAMA parece haber sido la principal vía de articulación con las escuelas. Sería 
interesante volver a aplicar la encuesta dentro de un par de años, considerando el cambio 
de enfoque del FPA hacia la certificación ambiental escolar, para evaluar el cambio en 
utilización del FPA desde los establecimientos. 
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Establecimientos educativos 
Organizaciones de la 

Sociedad Civil 
Programas en los que 

ha participado la 
institución Nº selec. % selec Nº selec. % selec 

Forjadores 
ambientales 40 26,3 2 22,2
Brigadas ecológicas 52 34,2 4 44,4
Fondo de protección 
ambiental 2 1,3 5 55,6
Programa 
Bosqueduca 15 9,9    
Escuelas al Aire Libre 18 11,8 1 11,1
otros 27 17,8 1 11,1
Ninguno de los 
anteriores 51 33,6 2 22,2
Total 152 100 9 100
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Estrategias utilizadas para la educación ambiental 
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CONOCIMIENTO Y UTILIZACIÓN DE RECURSOS FINANCIEROS Y MATERIALES 
 
¿Conoce Ud. fuentes de financiamiento que financien proyectos e iniciativas de educación 

ambiental? 
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Como se puede apreciar en el gráfico, hay un conocimiento relativamente bajo de fuentes de 
financiamiento por parte de los establecimientos. Esto contrasta fuertemente con los 
resultados de los DAEM, y podría sugerir problemas graves en el flujo de información 
relacionada con oportunidades de financiamiento. 
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¿Qué tipo de fuentes de financiamiento conoce? 
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Respecto del tipo de fuentes de financiamiento conocidas, se repite la situación de la 
pregunta anterior, pues existe poco conocimiento a nivel de los establecimientos, y 
curiosamente, también a nivel de las Provinciales.  El contraste entre los resultados de 
distintos segmentos continúa en el siguiente gráfico: 
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¿El DAEM o Corporación informa a su establecimiento acerca de posibilidades de 
financiamiento de las siguientes fuentes?/  

¿El DAEM o Corporación informa a los establecimientos de la comuna acerca de 
posibilidades de financiamiento de las siguientes fuentes?/ 

¿El Departamento Provincial de Educación informa a los DAEM/ Corporaciones de 
Educación y/o establecimientos acerca de posibilidades de financiamiento de las siguientes 

fuentes?  
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Aquí se ve una diferencia considerable entre la afirmación de los DAEM, donde un 40% 
declara informar a los establecimientos de oportunidades de financiamiento de fuentes de 
diversos tipos, y el 18,8% de los establecimientos que afirma no recibir información sobre  
fuentes de financiamiento. Evidentemente, existe una diferencia en apreciaciones que 
sería interesante investigar.  
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La tabla a continuación detalla en nivel de conocimiento de ciertos fondos específicos: 
 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales 
de Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 
Fuentes de 

financiamiento 
conocidas Nº 

selec. % selec Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

PME 76 81,7 9 90 7 70 5 62,5
Programa 
Explora- 
CONICYT 56 60,2 9 90 8 80 7 87,5
Fondo de 
Protección 
Ambiental 
CONAMA 71 76,3 8 80 5 50 8 100
Fondo de las 
Américas 16 17,2 3 30 8 80 8 100
Programa de 
Pequeños 
Subsidios 
PNUD 6 6,5 2 20 1 10 7 87,5
Fundaciones 
de empresas 
privadas 9 9,7 4 40       
Otros 12 12,9 2 20 1 10 1 12,5
Total 93 100 10 100 10 100 8 100
 
El gráfico en la siguiente página refleja la información agregada de la tabla: 
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Fuentes de financiamiento conocidas, promedio global 
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De nuevo, una pregunta con algunos resultados inesperados. El porcentaje de encuestados 
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en las Provinciales que conoce recursos didácticos para la educación ambiental es muy alto, 
más incluso que en los establecimientos educativos y OSC, donde se practica educación 
ambiental directamente. Al examinar la siguiente tabla, que describe qué recursos conocen 
los encuestados de cada segmento, podemos ver algunos matices. Por ejemplo, todos los 
segmentos conocen principalmente cartillas informativas sobre temas ambientales, y es 
interesante constatar que las OSC son el segmento con mayor conocimiento de manuales 
prácticos para la EA. 
 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 
Recursos 
didácticos 
conocidos Nº 

selec. % selec Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

cartillas 
informativas 
temas 
ambientales 109 89,3 2 100 14 87,5 8 88,9
cartillas 
sobre 
técnicas 
ambientales 74 60,7 1 50 5 31,3 9 100
textos 
técnicos o 
informativos 74 60,7 2 100 8 50 4 44,4
manuales de 
actividades 
de educación 
ambiental 68 55,7   4 25 7 77,8
páginas Web 
sobre medio 
ambiente 51 41,8   7 43,8 6 66,7
páginas Web 
sobre 
metodologías 
y práctica de 
EA 22 18   3 18,8 4 44,4
juguetes y 
juegos de 
mesa 
ambientales 24 19,7 1 50    5 55,6
Otros 13 10,7 2 100 1 6,3    
Total 122 100   16 100 9 100
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La siguiente tabla compara los recursos didácticos utilizados cotidianamente por los 
establecimientos con los recursos didácticos producidos y publicados por las OSC. Aquí 
podemos especular acerca de si existe un buen calce entre oferta y demanda de dichos 
recursos. 
 
  

Establecimientos 
educativos 

Organizaciones de la 
Sociedad Civil 

Recursos didácticos 
utilizados (establecimientos) 

/ producidos 
(organizaciones) Nº selec. % selec Nº selec. % selec 

cartillas informativas temas 
ambientales 93 81,6 6 75

cartillas sobre técnicas 
ambientales 55 48,2 3 37,5
textos técnicos o 
informativos 49 43 5 62,5

manuales de actividades de 
educación ambiental 51 44,7 4 50
páginas Web sobre medio 
ambiente 33 28,9 3 37,5
páginas Web sobre 
metodologías y práctica de 
EA 10 8,8    
juguetes y juegos de mesa 
ambientales 16 14 3 37,5
Otros 9 7,9 1 12,5
Total 114 100 8 100
 
Vemos que las figuras coinciden sin enormes diferencias, excepto en relación a la 
producción/oferta y utilización de juguetes y juegos ambientales. La diferencia se podría 
explicar por el alto costo de estos materiales, y su producción más limitada, y por lo tanto, 
más dificultad de acceso y adquisición por parte de los establecimientos. 
 
 
ARTICULACIÓN DE ACTORES EN TORNO A LA EDUCACIÓN AMBIENTAL 
 
En el eje articulación se confirma un comentario común entre los profesores que trabajan 
la educación ambiental: el de sentirse aislado y solo en sus actividades. Los resultados de 
la encuesta demuestran de forma cuantitativa la apreciación común de que cada escuela 
trabaja sola: 74% no intercambian experiencias con otras escuelas ni se coordinan con 
otros actores en torno a la educación ambiental. En el caso de las Provinciales, la 
descoordinación da paso a la desinformación, ya que el 53% ignora si su institución se 
articula con otras Provinciales en torno al tema. 
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¿El establecimiento/ DAEM/ Provincial tiene instancias de intercambio, formación de redes 
y/o coordinación con otros establecimientos/ DAEM/ Provinciales en torno a la educación 
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¿El establecimiento/ DAEM/ Provincial / la organización implementa proyectos y/o 

programas de educación ambiental en coordinación con otros actores? 
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En términos de coordinación con otros actores, la situación mejora, especialmente para los 
DAEM. No es inesperado que el segmento con mayor articulación con otros actores sean las 
OSC, ya que los proyectos que implementan consideran como eje central la articulación de 
actores, no sólo por ser un criterio de calidad ampliamente aceptado para cualquier proyecto, 
sino también por ser una manera de maximizar recursos y optimizar impactos. La tabla a 
continuación refleja con quiénes se articulan los segmentos encuestados: 

 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales 
de Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 
Actores con 

los que 
trabajan Nº 

selec. % selec Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

CONAF 

30 41,1 5 71,4 7 58,3 1 10
Servicio de 
Salud 41 56,2 3 42,9 4 33,3 1 10

MINEDUC 34 46,6 2 28,6 6 50 1 10
CONAMA 30 41,1 3 42,9 9 75 4 40

Municipalidad 

35 47,9 5 71,4 4 33,3 5 50

ONGs 16 21,9 2 28,6 2 16,7 6 60
Organizaciones 
sociales de 
base 7 9,6      5 50

Empresas 
privadas 7 9,6 2 28,6 1 8,3 1 10
Otros 16 21,9      2 20
ninguna de los 
anteriores 5 6,8   1 8,3    
Total 73 100 7 100 12 100 10 100
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El gráfico a continuación presenta la información agregada de la tabla: 
 

Actores con los que se articulan las instituciones encuestadas 
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En un promedio global, el 80% de los encuestados declaran que la coordinación para la 
gestión en conjunto de proyectos con otros actores requiere menos de una reunión por 
mes. 
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Finalmente, el siguiente gráfico describe la priorización de la EA por parte de cada 
segmento: 
 

En su opinión ¿Qué prioridad se le debe dar a la educación ambiental en las actividades 
futuras de la institución? 
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ANÁLISIS DE INDICES 
 
El diseño de análisis estadístico inicial, desarrollado en la sección V. Métodos, menciona 
la elaboración de una serie de índices por cada eje y segmento, que facilitarán la lectura 
de la información obtenida. Lamentablemente, por el tamaño reducido de la muestra en 
varios segmentos, los índices calculados no resultan ser estadísticamente confiables. En 
el caso de los DAEM, Provinciales de Educación y OSC, las desviaciones estándar y/o el 
análisis de varianza en un sentido inVálidoan los resultados estadísticamente.  
 
Los únicos índices que se sostienen son los obtenidos de los establecimientos educativos. 
Incluso éstos, deben ser analizados agrupando las comunas de alto IDH y las de bajo 
IDH. Los índices generados por comuna no son comparables, porque existen variaciones 
de muestra demasiado amplias entre comunas. Por ejemplo, la comuna de Valdivia 
cuenta con 40 casos, y la comuna de San Juan de la Costa con 1 caso. Ante esa 
variación, los resultados no son comparables entre una comuna y la otra.  Existen dos 
posibles soluciones a este problema: una es simplemente eliminar las comunas que 
cuentan con muy pocos casos del cálculo; la otra solución es agregar las comunas por 
IDH alto y bajo. Se optó por la segunda solución, para conservar los datos de todas las 
comunas, y representar adecuadamente a las comunas con bajo IDH, que son 
mayoritariamente las que se eliminarían en la primera solución. 
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De todas maneras, los resultados obtenidos son relevantes, ya que reflejan la gran 
diferencia entre comunas con alto IDH y comunas con bajo IDH.   Recordemos que los 
índices se elaboran sobre las preguntas ponderadas (se asignan puntajes a las 
respuestas): las respuestas  de todas las preguntas que corresponden a un eje se 
promedian y se dividen por el total máximo posible (el mejor puntaje) para obtener índices 
comparables entre sí, en una escala común. La tabla a continuación detalla los resultados 
obtenidos, en dos escalas distintas. La primera escala emula la escala del IDH, del 0-1; la 
segunda escala emula la escala de calificación escolar, del 0-7. 
 

comunas por IDH 
Grado de 
institucio-
nalización 
de la EA 

Capacita-
ción en EA 

Trayectoria 
en EA 

Utilización 
recursos 

Articula-
ción con 

otros 
actores 

Promedio 

alto IDH 0,582 0,335 0,216 0,229 0,235 0,319
bajo IDH 0,518 0,175 0,167 0,130 0,163 0,231escala 

0-1 total 0,563 0,286 0,201 0,199 0,213 0,292
   

alto IDH 4,1 2,3 1,5 1,6 1,6 2,234
bajo IDH 3,6 1,2 1,2 0,9 1,1 1,615escala 

0-7 total 3,9 2,0 1,4 1,4 1,5 2,045
 
Evidentemente, la nota global que reciben los establecimientos en educación ambiental es 
muy baja.  Resulta inesperado que la mejor nota se obtenga en institucionalización, pero 
tal vez ésta se explica por respuestas asociadas con el “deber ser” según la Reforma.  
Ante un escenario así, es difícil analizar por dónde empezar a fortalecer la educación 
ambiental. Para matizar la información, se calcularon los índices también por las 20 y 50 
escuelas que obtuvieron el mejor índice en cada eje; una suerte de “top20” y “top50”. Las 
calificaciones cambian considerablemente, y se puede apreciar cómo van disminuyendo a 
medida que crece la cantidad de establecimientos considerados. 
 

Top 20 
Grado de 

institucionalización 
de la EA 

Capacitación 
en EA 

Trayectoria 
en EA 

Utilización 
recursos 

Articulación 
con otros 
actores 

Promedio

escala 0-1 0,921 0,810 0,535 0,602 0,670 0,707
escala 0-7 6,4 5,7 3,7 4,2 4,7 5,0
 

Top 50 
Grado de 

institucionalización 
de la EA 

Capacitación 
en EA 

trayectoria 
en EA 

Utilización 
recursos 

Articulación 
con otros 
actores 

Promedio

escala 0-1 0,834 0,726 0,450 0,488 0,516 0,603
escala 0-7 5,8 5,1 3,1 3,4 3,6 4,2
 
En ambas tablas, vemos que se mantienen las tendencias iniciales en relación a índices 
altos y bajos según eje. En todos los casos, el índice más bajo es el de trayectoria. Esto 
se puede explicar de varias maneras. El eje trayectoria es el más exigente y riguroso, 
pues mide el nivel de registro, sistematización y evaluación de las iniciativas en EA, la 
gestión de recursos locales para dichas iniciativas, su difusión, y la diversidad de medios, 
estrategias y programas utilizados para la EA.  Por lo tanto, hay varios factores donde los 
establecimientos pueden “calificar” con bajos puntajes. Sin embargo, explicar el número 
obtenido en función del instrumento de encuesta no le resta Válidoez al resultado. 
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Finalmente, la lectura que se desprende de los resultados es que los establecimientos 
presentan grandes debilidades en todos estos ámbitos. 
 
También es importante mencionar que, en un análisis global (sin separación IDH alto y bajo), 
no existen diferencias significativas en índices según la dependencia del establecimiento 
(públicos, privados, subvencionados), excepto en capacitación, donde las escuelas públicas 
han recibido más capacitación. Tampoco existen diferencias significativas según estrato 
socioeconómico y según división urbano-rural. 
 
Las tablas a continuación dan cuenta del los resultados de la encuesta a los 
establecimientos ordenando las preguntas a modo de “proceso” o progresión: 
 

docentes capacitados 
EA? 

capacitación se 
traduce en proyecto? 

establecimientos 
implementan EA? 

  
% % Válido % % Válido % % Válido 

Sí 32,9 33,5 27,8 84,4 67,1 68,6
No 63,7 64,8 4,7 14,3 30,8 31,4
No sé 1,7 1,7 0,4 1,3    

Válido Total 98,3 100 32,9 100 97,9 100

Ausentes Sistema 

1,7   67,1   2,1   
Total 100   100   100   
 

registros? sistematización? evaluación? difusión? 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 37,6 57,9 29,5 79,3 31,2 83,9 23,5 61,8
No 26,1 40,1 7,3 19,5 6 16,1 14,1 37,1
No sé 1,3 2 0,4 1,1    0,4 1,1

Válido Total 65 100 37,2 100 37,2 100 38 100

Ausentes Sistema 

35   62,8   62,8   62   
Total 100   100   100   100   
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conoce fuentes 
financiamiento?

conoce 
recursos 

didacticos? 

intercambio con 
otros 

establecimientos? 

coordinación 
con otros 
actores? 

  
% % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido 

Sí 34,2 35,6 52,1 56 24,4 26 23,9 25,6
No 62 64,4 41 44 69,2 74 69,7 74,4
No sé 96,2   93,2         

Válido Total   100   100 93,6 100 93,6 100

Ausentes Sistema 

3,8   6,8   6,4   6,4   
Total 100   100   100   100   
 
En estas tablas podemos ver que los porcentajes para la respuesta Sí rondan el 30%, a 
excepción clara de la pregunta: ¿El establecimiento implementa actividades, proyectos, 
programas o estrategias de educación ambiental?, donde el 67% responde de manera 
afirmativa, y en menor grado en relación al conocimiento de recursos didácticos (52%). La 
conclusión clara es que los establecimientos están haciendo educación ambiental con 
insuficiente capacitación, registro, conocimiento de recursos, y articulación.  
 
 
COMPONENTE CUALITATIVO: GRUPO FOCAL 
 
La metodología que se utilizó para el componente cualitativo fue la de grupo focal (focus 
group). En el grupo focal, se convoca aproximadamente a 20 personas, para lograr una 
asistencia final de entre 6 y 12 personas. La convocatoria responde a criterios previamente 
definidos. En el grupo focal se contextualiza el estudio brevemente, y se le presentan al 
grupo 4 ó 5 ejes temáticos sobre los cuales centrar la discusión. No hay preguntas 
elaboradas con anticipación, y la facilitadora no debe participar de la discusión en términos 
de contenidos. El objetivo es que el grupo focal tome los ejes presentados y, guiados por 
preguntas abiertas, discutan causas, contextos, perspectivas, y formulen hipótesis propias 
acerca de los temas presentados. La función del facilitador es evitar el monopolio de la 
palabra, asegurar la participación de todos los que están presentes, y medir tiempos 
dedicados a cada tema. La discusión se graba y posteriormente se transcribe para su 
análisis. El grupo focal tiene una duración de 2 a 3 horas. 
 
En el caso del grupo focal para el diagnóstico de educación ambiental, los actores 
convocados representaron en parte a sectores que no estuvieron representados en la 
primera fase del estudio (por ejemplo, servicios públicos). El grupo focal equilibró en cierta 
medida la representatividad de actores, y al introducir otras perspectivas, aportó más 
elementos orientadores a la elaboración de recomendaciones para la formulación de la 
política. Los asistentes al grupo focal se detallan en la sección IV. Métodos. 
 
Análisis grupo focal 
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Una vez transcrita la discusión de grupo focal, se analizó el texto para identificar elementos 
repetitivos en las apreciaciones de los participantes del grupo. La repetición de ciertas 
apreciaciones nos permite identificarlas como una opinión del grupo. A continuación se 
detallan algunas de las opiniones en común en relación a cada uno de los ejes de discusión: 
 
Grado de institucionalización de la EA 

• En la mayoría de las instituciones, la gestión en torno a la EA nace y se sostiene por 
intereses personales 

• Los profesores que trabajan en EA lo hacen por motivación personal y 
frecuentemente enfrentan dificultades en sus establecimientos; su éxito depende de 
su capacidad de gestión 

• La motivación personal que caracteriza a las iniciativas de EA significa que no hay 
continuidad 

• Falta capacitar y sensibilizar al personal (en escuelas, empresas, servicios públicos) 
para lograr institucionalizar la EA 

• Falta vincular instituciones entre sí 
• MINEDUC juega un rol fundamental para lograr la institucionalización de la EA: debe 

generar directrices, formar a los profesores, “aterrizar el tema” 
• La institucionalización debe ir más allá de una declaración de intenciones, aunque 

este es un buen punto de partida; cada institución debe definir acciones concretas y 
recursos asociados 

 
Grado de instalación de capacidades para la EA 

• Las oportunidades para capacitación en EA son poco difundidas hacia los profesores: 
existen problemas de flujo de información al interior de los establecimientos, y entre 
éstos y los DAEM. 

• Es necesario considerar las dificultades administrativas que supone capacitar a 
profesores (reemplazos, etc.) 

• Es necesario capacitar y sensibilizar a funcionarios públicos a todo nivel, no solo 
docentes en el aula. 

 
Grado de conocimiento y utilización de recursos financieros y humanos para la EA 

• Muy baja a nivel de los establecimientos, aunque la información esté disponible, la 
gente no lee los afiches 

• Falta capacidad de gestión para investigar y conseguir fuentes de financiamiento 
 
Grado de articulación de actores en torno a la EA 

• Todas las iniciativas de articulación deben ir acompañadas de convenios entre las 
instituciones involucradas 

• La poca articulación se explica también por la dificultad de trabajar entre instituciones: 
no es difícil lograr apoyo, pero sí es difícil después coordinar una inversión real de 
personal y recursos 

• Es necesario desarrollar habilidades de trabajo en equipo y comunicación, ya que 
éstas son esenciales para trabajar con otras instituciones 

 
Como se puede apreciar, las ideas y opiniones que surgen en el grupo focal están 
respaldadas por los resultados cuantitativos de las encuestas, en especial de los 
resultados de las encuestas sobre los establecimientos. En la siguiente sección se tratan 
algunas conclusiones y recomendaciones. 
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VI. Conclusiones y Recomendaciones 
 
Las conclusiones presentadas en esta sección sintetizan las tendencias reflejadas en el 
componente cuantitativo del estudio, y las integran con los contenidos del grupo focal, 
componente cualitativo del estudio. El análisis sale del marco de los ejes definidos con 
anterioridad, con el objetivo de ampliar la mirada y elaborar reflexiones integrales sobre el 
tema en cuestión. 
 
En primer lugar, podemos decir con certeza que los resultados del componente cuantitativo 
corroboran con datos duros varias apreciaciones sostenidas por las personas que trabajan la 
EA en la región y en el país: 

• La EA está reconocida, pero no priorizada, por parte de las instituciones que 
administran la educación. Lograr una coordinación logística y apoyo por parte del 
director del establecimiento, DAEM o Provincial para capacitarse en EA es muy difícil. 
Al igual que en relación a otras temáticas transversales, el sistema de educación 
enfrenta el gran desafío de hacer una gestión educativa integral. La enorme 
diversidad de iniciativas, programas y proyectos centrados en la escuela como 
agente formador y multiplicador generan un contexto donde es extremadamente 
difícil profundizar en un área. Las expectativas puestas sobre las escuelas a menudo 
sobrepasan las capacidades de gestión del sistema, a pesar de sus mejores 
intenciones. 

• La EA no está adoptada como un eje importante de trabajo en los establecimientos; 
existen pocos espacios de trabajo formal para todo el equipo docente en torno al 
tema. Los profesores que hacen EA tienen una motivación e interés personal. No 
existen procedimientos y espacios a nivel de la escuela que apoyen su quehacer, 
salvo en contadas excepciones. Al igual que en el punto anterior, debemos 
contextualizar esta situación, tomando en consideración la gran demanda sobre las 
escuelas desde una multiplicidad de programas públicos. 

• La coordinación y flujo de información entre las instituciones administradoras de la 
educación y los establecimientos es muy deficiente. (Esto está reflejado en los 
resultados relacionados con conocimiento de recursos financieros y comunicación 
respecto de éstos entre segmentos) 

• Cada escuela e institución trabaja aisladamente, sin compartir sus iniciativas o 
coordinarse con otros actores. Esto, combinado con un bajo nivel de registro, 
evaluación y sistematización, significa que no se generan aprendizajes comunes, y la 
EA en la región no evoluciona en términos globales. En palabras de una asistente al 
grupo focal: “tenemos que dar un salto.” 

• Las organizaciones de la sociedad civil (OSC) son grandes promotoras de la EA, y 
gran parte del conocimiento, destrezas y materiales en la región surge de éstas. Sin 
embargo, su articulación con otros actores ocurre casi siempre en función de un 
proyecto y/o del financiamiento disponible, por lo que carece de continuidad a largo 
plazo. 

• Sabemos que hay profesores y organizaciones haciendo EA; un 67% de los 
establecimientos encuestados hacen EA. También sabemos que en la región hay 
varias OSC con larga trayectoria y experiencia en EA, que poseen conocimientos y 
recursos de calidad en torno al tema. 
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Analizar la problemática de la educación ambiental en la región supone contextualizarla 
dentro de problemáticas más amplias.  Para iniciar el análisis, podemos guiarnos por dos 
ángulos de aproximación, distintos pero relacionados: las estructuras institucionales y la 
capacidad de gestión.  
 
Como punto de partida, vemos que la EA no está inserta en la gestión cotidiana del DAEM y 
la Provinciales, especialmente en las Provinciales, instituciones que son el referente técnico-
pedagógico de los establecimientos, y que representan al MINEDUC a escala local. Los 
resultados débiles de las encuestas son corroborados reiteradamente en la discusión del 
grupo focal. La apreciación general es que la práctica de la EA depende del interés personal 
de profesores y funcionarios. De hecho, a menudo los profesores tienen serias dificultades 
para conseguir permisos que les permitan capacitarse, o asistir a eventos relacionados con 
la EA. ¿Las causas? Baja priorización de la EA en la administración educativa, ausencia de 
lineamientos específicos de EA en el establecimiento, estructuras administrativas rígidas y 
también un gremio caracterizado por un alto número de licencias por año, entre otras. 
También se aprecian problemas en el flujo de información desde los diversos niveles del 
sistema de educación: los establecimientos declaran no recibir información acerca de 
oportunidades de capacitación y financiamiento para la EA, a pesar de que los DAEM 
declaran informar al respecto. De nuevo, ¿las causas? Descoordinaciones y lentitud en los 
conductos oficiales del MINEDUC, pero también baja capacidad de gestión por parte de los 
profesores o establecimientos interesados. 
 
Capacidad de gestión se entiende como una diversidad de capacidades que deben 
desarrollarse para un mejor desempeño de la EA, de la educación en general, y de cualquier 
iniciativa que se emprenda. Capacidad de gestión es saber: comunicarse y trabajar en 
equipo para tomar decisiones, planificar acciones, buscar información, gestionar recursos, y 
coordinarse con otros actores, entre otras habilidades o destrezas. Sin duda, cualquier 
propuesta para la EA debe incluir un componente de desarrollo de capacidades, orientada a 
desarrollar conocimientos y destrezas que mejoren la gestión no sólo de la EA, sino en 
términos generales. Algunas ideas de módulos de capacitación para el desarrollo de 
capacidades:  

• escucha y comunicación efectiva; 
• toma de decisiones participativa;  
• fortalecimiento de trabajo en equipo;  
• cómo diseñar, facilitar y registrar reuniones de trabajo;  
• metodologías participativas;  
• sistemas de seguimiento y evaluación participativos (trabajo con indicadores);  
• diseño, gestión y evaluación de proyectos;  
• negociación de alianzas estratégicas, etc.  

 
Evidentemente, en cada instancia se debe evaluar de qué manera se puede abordar el 
desarrollo de capacidades, y en qué magnitud. Sin duda, los resultados de este diagnóstico 
indican que hay falencias graves en el flujo de información (comunicación), niveles de 
registro, evaluación y sistematización, y acceso a recursos.  Las iniciativas de capacitación 
de aquí en adelante tienen la posibilidad de reconocer esta situación, y asumir parte de la 
responsabilidad en el desarrollo de destrezas asociadas. El no hacerlo restará impacto de 
cualquier proceso de capacitación en EA. 
 
El desarrollo de capacidades no se lleva a cabo en un vacío. Debemos reconocer que las 
estructuras y procedimientos de las instituciones influyen profundamente en la manera en 
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que hacemos las cosas. Sería iluso abordar solamente el desarrollo de capacidades sin 
examinar la estructura institucional donde las nuevas destrezas se deben implementar. En 
este sentido, el desafío en realidad es trabajar las culturas organizacionales, es decir, las 
dinámicas generadas por la interacción entre capacidades y estructuras institucionales. Hay 
diversas estrategias posibles para trabajar culturas organizacionales. En este caso, debemos 
pensar en propuestas que puedan surgir e implementarse desde la región. No es factible 
pretender impulsar una reforma administrativa de gran escala en función de un diagnóstico 
regional. Sin embargo, sí es posible empezar a proponer pequeños cambios concretos, que 
tiendan a una mejor coordinación interinstitucional, y a una mejor gestión del conocimiento 
en torno a la EA. No sólo eso, debemos analizar quiénes son los actores más idóneos para 
proponer y llevar a cabo cada propuesta. 
 
Las encuestas y el grupo focal reflejan claramente que la educación ambiental no está 
institucionalizada en el sistema de educación, y que existe una brecha entre el número de 
escuelas que hace EA y el número de escuelas que cuenta con capacidades instaladas para 
ello. El sistema educativo enfrenta enormes desafíos a raíz de la Reforma. Entre ellos está  
el desarrollar sistemas de gestión que permitan implementar varias estrategias educativas de 
forma complementaria y sinérgica, en torno a la excelencia educativa y a la vez los Objetivos 
Fundamentales Transversales (OFT). Considerando este contexto, no es sorprendente que 
la EA no aparezca como una prioridad en la administración educativa, y que exista un cierto 
grado de arbitrariedad respecto la importancia que adquiere en cada escuela (sujeta a 
intereses personales y otras circunstancias). Sin duda, la principal tarea que enfrentamos no 
es relevar la EA por sobre otras actividades en los espacios de aprendizaje, sino desarrollar 
capacidades integrales en personal docente y administrativo que permitan construir 
colectivamente una docencia y gestión educativa integral. La formación en educación 
ambiental y su práctica, con un enfoque ecosistémico, puede contribuir de manera 
importante a desarrollar capacidades de pensamiento, análisis y acción coherentes con esta 
tarea.  
 
Por otro lado, cualquier propuesta o estrategia a corto o mediano plazo debe depender de 
más de una institución. El gran desafío que surge es elaborar los lineamientos de una 
estrategia multisectorial, que plantee para cada institución y actor participante metas 
atractivas para la institución y posibles de alcanzar. En el caso de la EA, el rol coordinador y 
facilitador de dicha estrategia deberá ser asumido principalmente por CONAMA, ya que ésta 
cuenta entre sus funciones institucionales con esta tarea. Sin embargo, el rol coordinador no 
debe confundirse con el rol de gestor, ya que necesariamente la gestión deberá ser 
coordinada y compartida por un conjunto de actores.  Antes de reflexionar acerca de posibles 
líneas de acción, y a modo de resumen, una revisión de las potencialidades y debilidades en 
el estado y práctica de la educación ambiental en la Xa región: 
 

Potencialidades Debilidades 
• Interés y necesidad de EA: gran 

proporción de las escuelas ya 
implementan iniciativas de educación 
ambiental. 

• Existe una diversidad de recursos 
didácticos para la EA, muchos de ellos 
con pertinencia regional. 

• Existen OSC con amplia trayectoria y 
experiencia en EA. 

• A través del diagnóstico, contamos con 

• EA no está institucionalizada en el 
sistema de educación. EA surge de 
intereses personales, no goza de apoyo 
y continuidad a nivel institucional. 

• Poco conocimiento de recursos 
didácticos en comparación al número de 
escuelas que hacen EA. 

• Bajo nivel de registro, evaluación y 
sistematización de iniciativas de EA. 

• Bajísimo nivel de intercambio y 



Diagnóstico EA, Xa Región 64

información más detallada acerca del 
estado y práctica de la EA en la región, 
incluyendo información específica de 
escuelas con trayectoria y aquellas que 
necesitan fortalecimiento. 

• Además de materiales didácticos, la 
riqueza ecosistémica de la región 
constituye un recurso didáctico 
invalorable. 

• El Sistema Nacional de Certificación 
Ambiental de Establecimientos (SNCAE) 
tiene potencial como un programa ya 
existente que se puede fortalecer desde 
la región para la región. 

articulación con otros actores por parte 
de los establecimientos educativos. 

• Los desafíos planteados por la Reforma 
en torno a varias temáticas (salud, medio 
ambiente, educación para la paz, etc.) 
dificultan la priorización de la EA, y 
tienden a disipar esfuerzos. 

• OSC trabajan con escuelas y se articulan 
con otros actores en función de 
concursos de proyectos y recursos 
disponibles; difícil establecer relaciones 
de trabajo de largo plazo. 

• Falencias en capacidades de trabajo en 
equipo, comunicación, y capacidad de 
gestión para la EA. 

 
 
La estrategia multisectorial se debe elaborar en forma participativa, como un proceso de 
generación de compromiso progresivo. Si abordamos la estrategia como un proceso de largo 
plazo, ésta pude tener líneas de distinta naturaleza. Por ejemplo, una línea puede continuar 
con el trabajo que el grupo de la Política Regional de EA ya comenzó. Tal vez sin fijarse un 
objetivo tan ambicioso como la elaboración de una política, el grupo puede continuar su 
actividad en torno a la generación de consensos acerca de la EA, criterios de calidad, 
marcos conceptuales, posibles proyectos, programas o iniciativas, planificación estratégica 
para el desarrollo de la EA en la Región, etc. Es decir, constituirse como un grupo de trabajo 
permanente. El proceso de este grupo, las discusiones y eventos relacionados, pueden 
proveer el marco para una diversidad de acciones. A continuación un listado de posibles 
líneas de acción: 
 
• Diseñar instrumentos de registro, evaluación y sistematización de iniciativas de EA 

comunes para toda la región; difundirlos y administrarlos a través de los establecimientos 
y los DAEM utilizando el SNCAE y el FPA. Centralizar en CONAMA una base de datos 
de todas las iniciativas de EA en la región. 

• Desarrollar una Red de Educadores Ambientales de la región, utilizando en primera 
instancia la base de datos de la región de REDAM (Red EA facilitada por Casa de la 
Paz). Elaborar una plataforma electrónica de red (que incluya la base de datos de 
iniciativas EA, temas de discusión, egroup) y un boletín trimestral en papel.  

• Explorar estrategias para fomentar el intercambio entre establecimientos con trayectoria 
y aquellos interesados en desarrollar la EA. Potenciar el programa de pasantías del 
CPEIP para fomentar intercambios a nivel regional. Explorar la posibilidad de crear un 
programa de hermanamiento o apadrinamiento. 

• Capacitar a equipos de los DAEM en Gestión para la EA; capacitar a personal de la 
Provincial para contar con un promotor de la EA en cada Provincia. Las OSC tienen un 
rol central en estos procesos de capacitación y formación, ya que concentran la mayor 
parte de los conocimientos y metodologías de EA en la región.  

• Ampliar la muestra del diagnóstico en una segunda fase, para abarcar más comunas de 
la región y contar con información de mejor calidad. 

 
Además de estas ideas, deben continuar iniciativas que ya se han ensayado, como el 
Encuentro Regional de Educación Ambiental.  Todas las líneas de acción deben enmarcarse 
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en una estrategia multisectorial de largo plazo. En definitiva, el ejercicio principal que se debe 
hacer es en primera instancia, uno de definición de una visión multisectorial del futuro de la 
EA en la región, identificando los valores compartidos ésta. A continuación de este paso 
fundamental, se debe trabajar una planificación estratégica, que logre orientar y 
contextualizar todas las iniciativas, en pos de la visión acordada entre los actores que 
trabajan la EA en la región. 
 
 
 
VII. Taller participativo de presentación del diagnóstico 
 
El día 15 de abril de 2004 se efectuó un taller de presentación pública de los resultados del 
diagnóstico. El taller fue de media jornada: en la primera mitad, se presentó el trabajo de 
diagnóstico, y en la segunda mitad se facilitó un trabajo de grupo, cuyo objetivo fue recoger 
las ideas de los participantes respecto posibles líneas de acción para la EA en la Región. 
 
Para el trabajo de grupo se planteó una pregunta amplia: ¿Qué necesita la EA en la 
Región?, con la instrucción de contestar esta pregunta con ideas de iniciativas específicas o 
líneas de acción en relación a cada uno de los ejes de análisis planteados por el diagnóstico. 
Después de un trabajo breve pero intenso para generar ideas expresadas sobre tarjetones 
en cada eje, el equipo de facilitadoras hizo una categorización rápida y resumió algunos de 
los aportes de los participantes en cada eje. 
 
Como es de esperar, muchas de las ideas de líneas de acción identificadas en el trabajo de 
grupo son similares a las recomendadas en las conclusiones del informe de diagnóstico. En 
general, casi todas muchas de las ideas registradas se centran en las siguientes estrategias: 

• Capacitación y sensibilización en EA en el sector público (directores y autoridades 
educativas, DAEM, supervisores), mundo empresarial, formación universitaria. 

• Incorporar la EA a las visiones institucionales en: MINEDUC, empresas privadas. 
• Planificar acciones de EA de manera multisectorial y coordinada (involucrar más 

fuertemente al sector privado). Acompañar planificación con recursos concretos. 
• Catastrar y elaborar una base de datos (en un soporte Web), para difusión y 

articulación en torno a: 
o Iniciativas de EA 
o Fuentes de financiamiento 
o Recursos didácticos 

• Crear espacios y eventos para compartir experiencias y aprendizajes en torno a la 
EA 

• Elaborar propuestas para levantar recursos para la EA 
 
En XI. Anexo 3, se detallan todos los aportes efectuados durante el trabajo de grupo. 
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VIII. Fuentes 
 
Primer Encuentro Regional de Educación Ambiental, CD de registro. 13, 14 y 15 de 
noviembre 2002, Anticura, Parque Nacional Puyehue, Osorno, Xa Región. 
 
Grupo de trabajo PREA (Política Regional de EA): Libro de actas y borradores de 
documentos de trabajo. 
 
“Diagnóstico de Educación Ambiental en las Comunas del Lago Llanquihue y Pto. Montt,” 
Proyecto GIROSOL, elaborado por Tatiana Naulin. 
 
“Estrategias de Apoyo para la Inserción Transversal de la EA, en establecimientos 
educativos de las Comunas del Lago Llanquihue y Pto. Montt,” Proyecto GIROSOL, 
elaborado por Tatiana Naulin. 
 
http://www.mma.es/educ/ceneam/index.htm, Libro Blanco de la  Educación Ambiental en 
España,  y Estrategias de EA y diagnósticos sectoriales de comunidades autónomas de 
Cataluña y Murcia, España. 
 
Desarrollo Humano en las Comunas de Chile. Gobierno de Chile, Ministerio de Planificación 
y Coordinación (Mideplan) y Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). 
Serie Temas de Desarrollo Humano Sustentable, Número 5, Año 2000. 
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IX. Anexo 1 
 
RESULTADOS ENCUESTA FERIA REGIONAL DE RECICLAJE 
 
La encuesta aplicada en la Feria Regional de Reciclaje aplicó ocho preguntas para público 
general y profesores, y seis preguntas adicionales para los profesores. Las encuestas fueron 
autoaplicadas por los participantes de la feria. Los resultados de la encuesta reflejan un 
universo de 262 personas, 123 profesores y 139 público general, 163 mujeres y 87 hombres. 
A continuación se detalla el universo encuestado separado por sexo y profesores / público 
general: 
 
Perfil Muestra Público General 

 Número Porcentaje Porcentaje válido 
mujer 84 60.4 62.2 

hombre 51 36.7 37.8 
Total 135 97.1 100.0 

Sin información 4 2.9  
Total 139 100.0  

 
Perfil Muestra Profesores 

 Número Porcentaje Porcentaje válido 
mujer 79 64.2 68.7 

hombre 36 29.3 31.3 
Total 115 93.5 100.0 

Sin información 8 6.5  
Total 123 100.0  

 
 
En el siguiente análisis de resultados, en algunos de los casos se analizan 
separadamente las respuestas de profesores y de público general, con el objetivo de 
apreciar las diferencias entre las opiniones sostenidas por ambos grupos. Cuando se 
analizan los resultados globales, combinando profesores y público en general, es porque 
no existen diferencias significativas en los resultados de ambos grupos. 
 
Respecto las primeras dos preguntas, referidas a la opinión sobre el estado del medio 
ambiente en Chile y en la Décima región comparado con cinco años atrás, es interesante 
constatar una diferencia importante entre lo que opinan los profesores y el público 
general. Por ejemplo, mientras un 45% del público opina que el estado del medio 
ambiente en Chile en relación a cinco años atrás es peor, el porcentaje de profesores que 
piensan lo mismo es 38.8%. La misma tendencia se repite respecto la opinión del estado 
del medio ambiente en la región: 36.3% del público general considera que es peor, contra 
un 30.8% de los profesores. Igualmente, se constata una relación inversa a la 
mencionada respecto la opinión de mejoría del estado del medio ambiente: más 
profesores que público general piensan que el estado del medio ambiente en el país y en 
la región ha mejorado en relación a cinco años atrás. Sin embargo, en términos 
generales, no se aprecia una tendencia fuerte hacia una opinión específica. Es decir, la 
opinión está distribuida de forma relativamente igual entre los que aprecian una mejoría y 
los que aprecian un empeoramiento. A continuación se detallan los resultados 
mencionados: 
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1. El estado del medio ambiente en Chile en relación a cinco años atrás es: 
 Porcentajes profesores Porcentaje público general

Mejor 45.7% 29.8% 
Igual 15.5% 25.2% 
Peor 38.8% 45.0% 
Total 100.0% 100.0% 

 
2. El estado del medio ambiente en la Décima Región en relación a cinco años atrás 
es: 

 Porcentajes profesores Porcentaje público general
Mejor 48.3% 35.5% 
Igual 20.8% 28.2% 
Peor 30.8% 36.3% 
Total 100.0% 100.0% 

 
Posteriormente, se cruzaron ambas preguntas, para ver cuál era el grado de coincidencia en 
los juicios. En otras palabras: ¿Las personas que piensan que el estado del medio ambiente 
está peor en el país, también piensan lo mismo de la región? Los resultados fueron los 
siguientes: 

• 75% de las personas encuestadas que piensan que el estado del medio ambiente 
está mejor en el país también piensan que está mejor en la región 

• 47,5% de las personas encuestadas que piensan que el estado del medio ambiente 
está igual en el país también piensan que está igual en la región 

• 86,3% de las personas encuestadas que piensan que el estado del medio ambiente 
está peor en el país también piensan que está peor en la región 

 
Los resultados reflejan que hay una coincidencia levemente mayor en las personas que 
juzgan que el estado del medio ambiente está peor, mientras que hay mayor discrepancia en 
los otros juicios. Es decir, algunas personas piensan que la situación está peor en el país y 
mejor en la región, o a la inversa, mientras un mayor porcentaje de personas piensan que 
está peor en el país y la región. 
 
La importancia asignada al tema ambiental no varía significativamente entre profesores y 
público general. La siguiente tabla refleja los resultados obtenidos: 
 
1. ¿Cuál es la importancia del tema ambiental a nivel nacional y regional? 
Es de primera importancia 54.3% 
Es importante pero existen otros temas más 
importantes 39.5% 

No tiene mayor importancia 6.3% 
Total 100.0% 
 
A pesar de que un poco más de la mitad de los encuestados consideran que el tema 
ambiental es de primera importancia, no existe ningún consenso claro respecto cuál es el 
tema ambiental más importante a incluir en la política regional de educación ambiental. Los 
encuestados calificaron los siguientes temas con una nota del 1 al 7 (1: menos importante, 7: 
más importante). La tabla a continuación detalla las calificaciones otorgadas a cada tema: 
 
Tema calificado  Nota Promedio 
Conservación de la biodiversidad 3.88 
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Deforestación del bosque nativo 3.90 
Contaminación de ríos, lagos y mares 3.93 
Explotación de los recursos marinos 4.19 
Manejo de residuos sólidos 3.67 
Contaminación del aire 3.99 
 
El hecho de que ninguno de los temas reciba una calificación que lo destaque de los demás 
indica que la opinión de los encuestados está muy dispersa respecto cuáles son los temas 
ambientales de mayor importancia para la región. Esto es preocupante porque la falta de 
consenso en torno a un tema hace difícil priorizar una agenda ambiental. Ahora bien, sería 
interesante profundizar la investigación para saber las causas de la dispersión de opiniones. 
Una serie de entrevistas o grupos de enfoque, por ejemplo, podrían indicar cuál es el nivel de 
información sobre cada tema que manejan los ciudadanos, y sobre qué criterios se elaboran 
las calificaciones. 
 
Ante la pregunta “Promover la educación ambiental es responsabilidad de...”, la mayoría de 
los encuestados seleccionó todas las opciones presentadas. Sin embargo, hubo algunas 
opciones que recibieron mayores porcentajes de respuestas sobre el total de respuestas 
ingresadas. Es importante destacar que los siguientes porcentajes se calculan sobre el 
número de selecciones efectuadas, no el número total de encuestados. Es decir, del total 
de selecciones efectuadas, qué porcentaje corresponde a esa selección?  Esto nos 
permite apreciar, en una pregunta donde se puede seleccionar más de una opción, cuál 
opción fue la que recibió mayor selección. De aquí en adelante, todas las tablas que 
contienen los títulos “Número de selecciones” y “Porcentaje sobre el número de 
selecciones total”, están calculadas de esta manera. 
 
Promover la educación ambiental es responsabilidad de... 

  Número de selecciones 
Porcentaje sobre el 

número de selecciones 
total 

cada ciudadano 222 86.4% 
el gobierno en general 183 71.2% 
los profesores y profesoras 158 61.5% 
CONAMA / MINEDUC 160 62.3% 
empresas 150 58.4% 
Municipalidades 164 63.8% 
 
Como se puede apreciar, la respuesta donde existe mayor consenso es la que afirma que la 
promoción de la educación ambiental es responsabilidad de cada ciudadano. En la siguiente 
tabla, resultado de la pregunta “La educación ambiental debe aplicarse en...”, el consenso es 
aún mayor, con 98.4% de los encuestados que afirman que debe aplicarse en el sistema 
educativo básico y medio. El resultado apoya las estrategias de educación ambiental 
implementadas por CONAMA y OSC que se enfocan en la capacitación de profesores y la 
inserción de la educación ambiental como tema transversal en el currículum. Sin embargo, 
no hay que olvidar que la opinión pública tiende a responsabilizar a la escuela por la 
formación de “los futuros ciudadanos” en una gran diversidad de temas: valores, salud, 
prevención de consumo de drogas y alcohol, entre otros. Entonces, el resultado puede no 
necesariamente refleja una reflexión acerca de dónde se debe hacer educación ambiental, 
sino un lugar común acerca del rol de la escuela como formadora principal de los niños y 
niñas. 
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La educación ambiental debe aplicarse en... 

  Número de selecciones 
Porcentaje sobre el 

número de selecciones 
total 

Sistema educativo básico y 
medio 252 98.4% 

Sistema educativo superior 189 73.8% 
Organizaciones 
comunitarias 193 75.4% 

Clubs deportivos 141 55.1% 
Comunidades indígenas 149 58.2% 
Servicio públicos 184 71.9% 
Municipalidades 194 75.8% 
Empresas 192 75.0% 
Otros 59 23.0% 
 
Como se aprecia en la siguiente tabla, no es sorprendente que haya un mayor porcentaje de 
profesores que hayan tenido experiencias de educación ambiental en comparación con el 
público general. 
 
4.       ¿Ha tenido experiencias de educación ambiental? 

 Porcentajes profesores Porcentaje público general
Sí 68.9 54.4% 
No 31.1 45.6% 

Total 100.0 100.0% 
 
Sin embargo, al analizar con quiénes se han tenido experiencias de educación ambiental 
surgen resultados interesantes, en especial si se analiza según sexo. En el público general, 
no es sorprendente que las mujeres encuestadas tengan mayor experiencia con educación 
ambiental en actividades o proyectos escolares, ya que es más frecuente que asuman el rol 
de apoderada, involucrándose así en las actividades de la escuela. Los resultados reflejan 
que los hombres han tenido experiencias de educación ambiental relacionadas con 
actividades o proyectos de ONGs u otras instituciones. La sorpresa surge al analizar los 
resultados de los profesores... 
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Experiencias en educación ambiental con... (Público general por sexo) 

  mujer 
 

hombre 
 

  Número de 
selecciones 

Porcentaje 
sobre el 

número de 
selecciones 

total 

Número de 
selecciones 

Porcentaje 
sobre el 

número de 
selecciones 

total 
Con actividades o 
proyectos 
escolares 

34 73.9% 14 43.8% 

Con actividades o 
proyectos con la 
comunidad 

9 19.6% 6 18.8% 

Con actividades o 
proyectos con 
ONGs 

11 23.9% 13 40.6% 

Con actividades o 
proyectos con 
instituciones 
públicas 

11 23.9% 11 34.4% 

 
En la encuesta aplicada, surge un resultado interesante: las profesoras mujeres han tenido 
un mayor porcentaje de experiencias en educación ambiental con actividades y proyectos 
con ONGs e instituciones públicas, mientras los profesores hombres muestran un porcentaje 
muy alto de involucramiento en actividades y proyectos escolares. De estos resultados, se 
podría inferir que las profesoras tienden a articularse más con actores externos al 
establecimiento educativo. 
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Experiencias en educación ambiental con... (Profesores por sexo) 

  mujer 
 

hombre 
 

  Número de 
selecciones 

Porcentaje 
sobre el 

número de 
selecciones 

total 

Número de 
selecciones 

Porcentaje 
sobre el 

número de 
selecciones 

total 
Con actividades o 
proyectos 
escolares 

39 76.5% 25 92.6% 

Con actividades o 
proyectos con la 
comunidad 

8 15.7% 5 18.5% 

Con actividades o 
proyectos con 
ONGs 

21 41.2% 4 14.8% 

Con actividades o 
proyectos con 
instituciones 
públicas 

15 29.4% 5 18.5% 

 
 
Preguntas a profesores 
 
A continuación se analizan las preguntas destinadas sólo a profesores. La encuesta se 
aplicó a 123 profesores, provenientes de un total de 78 establecimientos educativos Se 
analizaron separadamente los resultados de hombres y mujeres, para apreciar si existe 
alguna diferencia sustancial entre profesores y profesoras. 
 
En la siguiente tabla se puede apreciar que, a pesar de que la mayoría de los profesores 
encuestados ha tenido experiencia de educación ambiental, un 58.6% no ha accedido nunca 
a una capacitación en el tema. 
 
Capacitación en Educación Ambiental  

SEXO Total   
  mujer hombre  
Nunca he asistido a una 
capacitación sobre EA  58.0% 60.0% 58.6% 

He asistido a una capacitación 
sobre EA  23.2% 23.3% 23.2% 

He asistido a más de una 
capacitación sobre EA  18.8% 16.7% 18.2% 

Total  100.0% 100.0% 100.0% 
 
Respecto el trato de la transversalidad, la encuesta refleja una mejor evaluación del 
trabajo de transversalidad por parte de las profesoras que los profesores. Sin embargo, la 
mayoría de los profesores encuestados evalúan que en sus establecimientos han logrado 
trabajar la transversalidad medianamente (58.4%). 
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¿Es la educación ambiental concebida, por el establecimiento educativo, como eje 
transversal en el proceso de aprendizaje? 

SEXO Total   
mujer hombre  

Sí, hemos logrado trabajar OFT EA 
exitosamente 25.0% 12.1% 20.8% 

Sí, hemos logrado trabajar OFT EA 
medianamente 57.4% 60.6% 58.4% 

No, hemos tenido muchos 
problemas para trabajar OFT EA 17.6% 27.3% 20.8% 

Total  100.0% 100.0% 100.0% 
 
La respuesta mayoritaria a la pregunta anterior es coherente con los resultados de la 
siguiente pregunta: la mayoría de los profesores consideran que la inserción de la EA es 
“posible de hacer” (77.8%). Se aprecia un mayor nivel de confianza por parte de las 
mujeres que los hombres, ya que un mayor porcentaje de éstas (24%) considera que 
insertar la EA en las actividades educativas cotidianas es algo fácil de hacer. 
 
Insertar la educación ambiental en las actividades educativas cotidianas es algo... 

SEXO Total  mujer hombre  
Fácil de hacer 24.0% 12.1% 20.4% 
Posible de hacer 76.0% 81.8% 77.8% 
Difícil de hacer  6.1% 1.9% 
Total  100.0% 100.0% 100.0% 
 
Las estrategias que seleccionan los docentes para insertar la educación ambiental tienden 
a ser el Proyecto Educativo Institucional (PEI), y la inserción en el currículum cotidiano. Se 
aprecia una diferencia entre hombres y mujeres ya que los hombres tienden a seleccionar 
el PEI, mientras las mujeres seleccionan el currículum cotidiano como la mejor manera de 
incorporar la EA al quehacer docente. La diferencia más notable es en la opinión acerca 
del Proyecto de Mejoramiento Educativo (PME) como manera de incorporar la temática 
ambiental: un 19.2% de las profesoras lo consideran la mejor manera, contra 4% de los 
profesores. 
 
La mejor manera de incorporar la temática ambiental al quehacer docente es:  

SEXO Total   
  mujer hombre  
Talleres extracurriculares 11.5% 16.0% 13.0% 
Proyecto mejoramiento educativo 19.2% 4.0% 14.3% 
Ciclos de aprendizaje integrado 11.5% 16.0% 13.0% 
Proyecto Educativo Institucional 25.0% 36.0% 28.6% 
En el currículo cotidiano 32.7% 28.0% 31.2% 
 Total 100.0% 100.0% 100.0% 
 
En términos de los programas en que han participado los establecimientos educativos, el 
de mayor participación es Forjadores Ambientales, seguido por PMEs con énfasis en 
educación ambiental, seguido por Escuela Saludable. Los resultados de esta pregunta, 
sin embargo, podrían presentar márgenes de error importantes, ya que se mezclan 
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opciones de programas que son específicamente de educación ambiental (Forjadores, 
Bosqueduca, Escuelas al aire libre) con programas en los cuales se podría insertar la 
temática ambiental con un fuerte enfásis (PME, Escuela Saludable). En el caso de éstos 
últimos, es imposible saber cuál es el grado de inserción de temas de educación 
ambiental, pues depende de cómo se implemente el programa en cada situación 
específica. Lo que sí refleja la pregunta es el grado de participación en las alternativas 
programáticas existentes.  La siguiente tabla detalla los resultados obtenidos. 
 
Programas en los que ha participado el establecimiento educativo con énfasis en 
educación ambiental: 

SEXO 
 

Sin información mujer hombre Total 

  
  
  N % N % N % N % 
Forjadores 
ambientales 1 20.0% 26 52.0% 9 39.1% 36 46.2% 

Programa de 
Mejoramiento 
Educativo 

1 20.0% 13 26.0% 7 30.4% 21 26.9% 

Programa 
Bosqueduca 1 20.0% 7 14.0% 3 13.0% 11 14.1% 

Escuela 
Saludable 1 20.0% 20 40.0% 11 47.8% 32 41.0% 

Escuelas al Aire 
Libre 1 20.0% 12 24.0% 1 4.3% 14 17.9% 

Sistema de 
Certificación 
Ambiental 

  2 4.0%   2 2.6% 

Fondo de 
Protección 
Ambiental 

  1 2.0% 2 8.7% 3 3.8% 

Otros   1 2.0% 1 4.3% 2 2.6% 
5 100.0%       

82 100.0%     
34 100.0%   

  
 Total 
     121 100.0%
N: Número de selecciones; %: Porcentaje sobre el número de selecciones. 
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Sin embargo, es importante considerar que los porcentajes se calculan sobre el número de 
selecciones efectuadas, no el número total de encuestados. Es decir, del total de selecciones 
efectuadas, qué porcentaje corresponde a esa selección? La tabla a continuación refleja la 
participación real en cada programa en función del total de profesores encuestados 
encuestados: 
Programa Porcentaje participación total 
Forjadores ambientales 29,3% 
Programa de Mejoramiento Educativo 17,1% 
Programa Bosqueduca 8,9% 
Escuela Saludable 26,0% 
Escuelas al Aire Libre 11,4% 
Sistema de Certificación Ambiental 1,6% 
Fondo de Protección Ambiental 2,4% 
 
Finalmente, en respuesta a en qué tres temas les gustaría profundizar conocimientos a 
los profesores, el 53.7% seleccionó el tema de residuos sólidos domiciliarios, seguido por 
biodiversidad (38%) y contaminación. Es importante considerar que el resultado de esta 
pregunta puede haber sido sesgada por el contexto de la Feria de Reciclaje, donde se 
aplicó la encuesta. 
 
Temas de interés para profundizar conocimientos: 

N % 
Residuos Sólidos Domiciliarios 58 53.7% 
Biodiversidad 41 38.0% 
Aire 9 8.3% 
Energía 13 12.0% 
Agua 22 20.4% 
Contaminación 33 30.6% 
Vida Saludable 27 25.0% 
Suelo 3 2.8% 
Talleres prácticos 6 5.6% 

108 100.0% 
N: Número de selecciones; %: Porcentaje sobre el número de selecciones. 
 
Conclusiones 
 
La encuesta refleja algunos resultados interesantes y tal vez inesperados, como por ejemplo 
el mayor involucramiento de las profesoras en iniciativas hacia afuera del establecimiento 
educativo respecto los profesores. También nos da mayores luces acerca de la proporción 
de profesores que han recibido capacitación en educación ambiental, y cuáles son las 
estrategias que favorecen para la inserción de la EA en la actividad educativa. 
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X. Anexo 2: Detalle Estadístico Encuestas Diagnóstico 
 
 
Descripción de las muestras encuestadas 
 
Distribución de la muestra por comuna y sexo 
 

Establecimientos educativos DAEM 

Comuna % % Válido % % Válido 

Valdivia 17,1 17,2 10 10
Castro 12,4 12,4 10 10
Pto Montt 17,5 17,6 20 20
Chaitén 1,7 1,7    
Osorno 20,1 20,2    
Hualaihué 3 3 10 10
Quemchi 6 6 20 20
Fresia 2,6 2,6 10 10

San Juan de la Costa 0,4 0,4    
Panguipulli 18,8 18,9 20 20
Total 99,6 100 100 100
Ausentes 0,4       
Total 100       
 
 

Sexo 

Establecimientos 
educativos DAEM 

Provinciales 
y Corp. de 
Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Mujer 54,7 57,9 20 20 44,4 44,4 70 70
Hombre 39,7 42,1 80 80 55,6 55,6 30 30Válido 
Total 94,4 100 100 100 100 100 100 100

Ausentes Sistema 5,6              
Total 100              
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Distribución de los establecimientos encuestados por tipos: 
 

El establecimiento es 

   % % Válido 

Público 49,6 51,3

Subvencionado 43,2 44,7
Privado 3,8 4

Válido Total 96,6 100
Ausentes Sistema 3,4   
Total 100   
 
 

El establecimiento atiende a una población mayoritariamente de estrato 
socioeconómico: 

  % % Válido 

Alto 1,3 1,3
Medio 16,2 16,4
Bajo 81,6 82,3

Válido Total 99,1 100
Ausentes Sistema 0,9   
Total 100   
 
 

El establecimiento se encuentra en una zona: 

  % % Válido 

Rural 50 50,2
Urbana 49,6 49,8Válido 
Total 99,6 100

Ausentes Sistema 0,4   
Total 100   
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¿Qué niveles atiende el establecimiento? 

  % % Válido 

Pre-escolar 9 9,1

Pre-escolar y básica 33,3 33,8
Pre-escolar, básica y 
media 7,3 7,4
Básica 39,3 39,8
Básica y media 3 3
Media 6,8 6,9

Válido Total 98,7 100
Ausentes Sistema 1,3   
Total 100   
 
I. INSTITUCIONALIZACIÓN DE LA EDUCACIÓN AMBIENTAL 
 
A. Preguntas comunes: 
 
1. 

¿El Programa Educativo Institucional / PADEM / Plan Anual de Gestión Educativa 
Provincial hace mención explícita (textual) de la “educación ambiental”?/ ¿La 

organización donde Ud. trabaja hace mención explícita de la educación ambiental 
(textual) en su misión / visión y/o objetivos institucionales?  

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 

Sí 56,0 57,7
 

50 
 

50 
 

33 
  

33  
  

90  
 

90 

No 38,5 39,6
 

40 
 

40 
 

61 
  

61  
  

10  
 

10 

No sé 2,6 2,6
 

10 
 

10 
 

6 
  

6     

Válido 

Total 97,0 100,0
 

100 
 

100 
 

100 
  

100  
  

100  
 

100 
Sin respuesta 3,0             
Total 100               
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2. 

Desde su punto de vista, ¿el Programa Educativo Institucional define objetivos 
específicos relacionados con la educación ambiental o la relación persona- medio 

ambiente?/ ¿Existe una línea, Programa o departamento de educación ambiental en la 
organización?  

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 58,5 61,7 50 50 33,3 33,3 60 60
No 33,8 35,6 40 40 55,6 55,6 40 40
No sé 2,6 2,7 10 10 11,1 11,1    

Válido Total 94,9 100 100 100 100 100 100 100
Ausentes Sistema 5,1           
Total 100              
 
3. 

¿Existe una persona en el establecimiento/ la institución encargada de educación 
ambiental? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido 

Sí 32,9 33,5 40 40 61,1 68,8
No 65,4 66,5 60 60 11,1 12,5
No sé     16,7 18,8

Válido Total 98,3 100 100 100 88,9 100
Ausentes Sistema 1,7     11,1  
Total 100      100  
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4. 

Si la respuesta es sí, ¿cuál es la dedicación promedio del encargado/a a la educación 
ambiental? / 

Si existe una línea de educación ambiental en su organización, ¿Cuál es la dedicación 
promedio de la actividad institucional a la educación ambiental? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
media 
jornada 
por 
semana 11,5 36,5    16,7 42,9 10 25
una 
jornada 
por 
semana 7,7 24,3 30 100    10 25
una 
jornada 
por mes 8,1 25,7   16,7 42,9 20 50
2 a 3 
jornadas 
por mes 4,3 13,5   5,6 14,3    

Válido Total 31,6 100   38,9 100 40 100
Ausentes Sistema 68,4   70  61,1   60  
Total 100   100   100   100  
 
B. Institucionalización de la EA: Preguntas específicas para establecimientos 
educativos: 
1. 
¿La educación ambiental como eje transversal, se trabaja en las reuniones de Consejo 

de Profesores? 

  % % Válido 

Sí 40,2 42,7
No 53,4 56,8
No sé 0,4 0,5

Válido 

Total 94 100
Ausentes Sistema 6   
Total 100   
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2. 

Si su respuesta es sí, ¿Con qué frecuencia se trata el tema en las reuniones de 
Consejo? 

  % % Válido 

una vez por trimestre 9,8 23,7

una vez por semestre 12,4 29,9

una vez por mes 11,5 27,8

más de una vez por mes 7,7 18,6
Válido Total 41,5 100
Ausentes Sistema 58,5   
Total 100   
 
C. Institucionalización de la EA: Preguntas específicas Organizaciones de la Sociedad 
Civil (OSC) 
1.  

La línea de educación ambiental se gestiona e implementa a través de:  

  % % Válido 
un encargado/a de EA 10 16,7
un equipo dedicado a la 
EA 10 16,7
todas las anteriores 20 33,3
otros 20 33,3

Válido Total 60 100
Ausentes Sistema 40   
Total 100   
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II. CONCEPTUALIZACIÓN DE LA EDUCACIÓN AMBIENTAL 
 

Según Ud., la educación ambiental debe tender principalmente a: 

Establecimient
os educativos 

DAEM / 
Corporació

n de 
Educación 

Provinciale
s de 

Educación 

Organizacion
es de la 

Sociedad Civil

  
% % 

Válido % 
% 

Válid
o 

% 
% 

Válid
o 

% % 
Válido 

conocimient
o del método 
científico... 1,7 1,9           
conocimient
o grandes 
problemas 
ambientales 20,1 21,8 10 11,1 5,6 7,1    
conocimient
o, análisis y 
relación 
problemas 
amb, soc, 
econ 13,2 14,4 30 33,3

33,
3 42,9 40 57,1

sensibilizaci
ón por medio 
contacto 
directo con 
naturaleza 57,3 62 50 55,6

38,
9 50 30 42,9

Válido 

Total 92,3 100 90 100
77,

8 100 70 100
Ausente
s Sistema 7,7   10  

22,
2   30  

Total 100   
10
0  100   100  
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III. CAPACIDADES INSTALADAS PARA LA EDUCACIÓN AMBIENTAL: CAPACITACIÓN  
 
A. Preguntas comunes: 
 
1. 

¿Uno o más de los docentes del establecimiento ha sido capacitado en educación 
ambiental?/                      ¿Ha sido Ud. capacitado en educación ambiental? (DAEM, 

Prov., OSC) 

Establecimiento
s educativos 

DAEM / 
Corporació

n de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizacione
s de la 

Sociedad Civil 

  
% % Válido % % 

Válido % 
% 

Válid
o 

% % 
Válido 

Sí 32,9 33,5 30 30
22,

2 22,2 70 70

No 63,7 64,8 70 70
77,

8 77,8 30 30
No sé 1,7 1,7         

Válido Total 98,3 100 100 100 100 100 100 100
Ausente
s 

Sistem
a 1,7           

Total 100              
 
2. 

¿Si su respuesta es positiva, cuál de las siguientes opciones caracteriza la capacitación 
recibida? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
conceptos y 
contenidos 4,7 14,7   11,1 50 10 14,3
conceptos, 
contenidos, 
metodologías 11,5 36 20 66,7    20 28,6
conceptos, 
contenidos, 
metodologías, 
proyecto de 
práctica 15 46,7 10 33,3 11,1 50 20 28,6
Otras 0,9 2,7      20 28,6

Válido Total 32,1 100 30 100 22,2 100 70 100
Ausentes Sistema 67,9   70  77,8   30  
Total 100   100  100   100  
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3. 

¿A cuántas capacitaciones sobre educación ambiental han asistido? 

Establecimiento
s educativos 

DAEM / 
Corporació

n de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizacione
s de la 

Sociedad Civil 

  
% % Válido % % 

Válido % 
% 

Válid
o 

% % 
Válido 

Una 6,4 19,2   
16,

7 75 10 14,3
Dos 9,8 29,5 10 33,3    20 28,6
Tres 6 17,9 20 66,7    10 14,3
Más de 
tres 11,1 33,3   5,6 25 30 42,9

Válido 

Total 33,3 100 30 100
22,

2 100 70 100
Ausente
s 

Sistem
a 66,7   70  

77,
8   30  

Total 100   100  100   100  
 
 
4.  

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales 
de Educación

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil Entes 
capacitadores 

Nº 
selec. 

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec

Nº 
selec. 

% 
selec 

servicios 
públicos 67 85,9 3 100 4 100 3 42,9
ONGs 15 19,2   1 25 5 71,4

serv públicos 
con ONGs 

13 16,7   1 25 1 14,3

consultora/ 
empresa 
privada 

2 2,6 1 33,3      

Universidad 25 32,1 1 33,3   2 28,6
otros 9 11,5 3 100 1 25 1 14,3
Total 78 100   4 100 7 100
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5. 

¿Qué porcentaje del personal docente del establecimiento/ personal técnico-
pedagógico de la Provincial  ha sido capacitado en educación ambiental, según su 

estimación? 
Establecimientos 

educativos 
Provinciales de 

Educación 

  % % Válido % % Válido 

Nadie 5,6 14,4     
Menos de la mitad 25,2 65,6 27,8 100
La mitad 2,1 5,6    
Más de la mitad 5,6 14,4    

Válido Total 38,5 100    
Ausentes Sistema 61,5   72,2  
Total 100   100  

 
 
6. 
La capacitación recibida, ¿ha dado origen a algún proyecto, programa o estrategia de 

educación ambiental en el establecimiento / institución? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

  % % Válido % % Válido % % Válido 

Sí 27,8 84,4 10 33,3 16,7 60
No 4,7 14,3 20 66,7 11,1 40
No sé 0,4 1,3      

Válido 

Total 32,9 100 30 100 27,8 100
Ausentes Sistema 67,1   70  72,2  
Total 100   100  100  
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7. 

¿Ha actuado Ud. como capacitador en educación ambiental? 

Establecimiento
s educativos 

DAEM / 
Corporació

n de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizacione
s de la 

Sociedad Civil 

  
% % Válido % % 

Válido % 
% 

Válid
o 

% % 
Válido 

Sí 9,4 26,2   
11,

1 40 60 66,7

No 26,5 73,8 40 100
16,

7 60 30 33,3Válido 

Total 35,9 100   
27,

8 100 90 100
Ausente
s 

Sistem
a 64,1   60  

72,
2   10  

Total 100   100  100   100  
 
 
8. 

¿Si su respuesta es positiva, cuál de las siguientes opciones caracteriza la capacitación 
impartida? 

Establecimient
os educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales 
de Educación 

Organizacione
s de la 

Sociedad Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido
conceptos y 
contenidos 1,3 11,5       10 16,7
conceptos, 
contenidos, 
metodologías 4,7 42,3       10 16,7
conceptos, 
contenidos, 
metodologías
, proyecto de 
práctica 4,7 42,3    16,7 100 30 50
Otras 0,4 3,8       10 16,7

Válido 

Total 11,1 100       60 100
Ausen
tes Sistema 88,9   10   83,3   40  
Total 100   100   100   100  
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9. 

¿A qué razón principal atribuye Ud. el no haber recibido o no haber participado en 
capacitaciones de educación ambiental? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales 

de Educación 

  % % Válido % % Válido % % 
Válido 

Poco interés 1,3 1,6    5,6 5,9
Exceso de 
tareas, falta de 
tiempo 19,2 23,8 30 33,3 44,4 47,1
institución no se 
relaciona con el 
tema 2,1 2,6    16,7 17,6
falta de acceso a 
información 47,4 58,7 50 55,6 11,1 11,8

falta de recursos 2,1 2,6       
ninguna de las 
anteriores 8,5 10,6 10 11,1 16,7 17,6

Válido Total 80,8 100 90 100 94,4 100
Ausentes Sistema 19,2   10   5,6  
Total 100   100   100  

 
 
10. 

¿Estaría interesado/a en capacitarse en educación ambiental? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / Corporación 
de Educación 

Provinciales de 
Educación 

  % % Válido % % Válido % % Válido 

Sí 93,6 95,2 10 10 94,4 100
No 3,8 3,9        
No sé 0,9 0,9        

Válido 

Total 98,3 100 100 100     
Ausentes Sistema 1,7      5,6   
Total 100      100   
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11. 
¿Estaría interesado/a en promover la capacitación en educación ambiental del 

personal docente del establecimiento / personal de la institución? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

  % % Válido % % Válido % % Válido 

Sí 89,3 95,4 10 10 61,1 73,3
No 3 3,2        
No sé 1,3 1,4    22,2 26,7

Válido 

Total 93,6 100 100 100 83,3 100
Ausentes Sistema 6,4      16,7   
Total 100      100   

 
B. Capacidades instaladas; capacitación: Preguntas específicas Organizaciones de la 
Sociedad Civil (OSC) 
1.  
 

¿A quiénes han sido dirigidas las capacitaciones impartidas? Nº selec. % selec

grupos escolares 6 100
docentes 4 66,7
organizaciones sociales de base 3 50
otros 1 16,7
Total 6 100
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IV. CAPACIDADES INSTALADAS PARA LA EDUCACIÓN AMBIENTAL: TRAYECTORIA 
Y EXPERIENCIA 
 
A. Preguntas comunes: 
 
1. 

¿El establecimiento implementa actividades, proyectos, programas o estrategias de 
educación ambiental?/ ¿Sabe si existen actividades y/o proyectos implementados en 

educación ambiental en los establecimientos de la comuna / provincia?  

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

  % % Válido % % Válido % % Válido

Sí 67,1 68,6 80 80 88,9 94,1
No 30,8 31,4 20 20    
No sé     5,6 5,9

Válido 

Total 97,9 100 100 100 94,4 100
Ausentes Sistema 2,1     5,6  
Total 100     100  

 
2. 

Establecimientos 
educativos 

Organizaciones de la 
Sociedad Civil Medios utilizados para la EA Nº 

selec. % selec Nº selec. % selec 

excursiones a lugares 
naturales 137 84,6 9 90
excursiones a áreas 
protegidas 62 38,3 5 50
huerto escolar 49 30,2 4 40
vivero escolar 36 22,2 1 10
juegos y actividades lúdicas 113 69,8 8 80
concursos creativos 112 69,1 7 70
teatro 54 33,3 3 30
encuestas y entrevistas a la 
comunidad 59 36,4 4 40
Otros 44 27,2    
Total 162 100 10 100
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3. 

Establecimientos 
educativos 

Organizaciones de la 
Sociedad Civil Estrategias utilizadas para 

EA Nº selec. % selec Nº selec. % selec 

ciclos de aprendizaje 
integrado 42 26,8 2 22,2

PME 45 28,7 3 33,3

talleres extracurriculares 66 42 5 55,6
proyectos de innovación 
curricular 27 17,2 4 44,4
transversal en el 
curriculum cotidiano 121 77,1 5 55,6

otros 12 7,6    

ninguna de las anteriores 7 4,5 2 22,2

Total 157 100 9 100
 
4. 

Establecimientos educativos 
Organizaciones de la 

Sociedad Civil 
Programas en los que 

ha participado la 
institución Nº selec. % selec Nº selec. % selec 

Forjadores 
ambientales 40 26,3 2 22,2
Brigadas ecológicas 52 34,2 4 44,4
Fondo de protección 
ambiental 2 1,3 5 55,6
Programa 
Bosqueduca 15 9,9    
Escuelas al Aire Libre 18 11,8 1 11,1
otros 27 17,8 1 11,1
Ninguno de los 
anteriores 51 33,6 2 22,2
Total 152 100 9 100
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5. 
¿El establecimiento/ la organización gestiona recursos financieros y humanos de otras 
fuentes para la implementación de actividades de educación ambiental?/ ¿El DAEM/ la 

Provincial apoya en la gestión de recursos financieros y humanos de otras fuentes 
para la implementación de actividades de educación ambiental?  

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 18,4 27,2 40 40 33,3 35,3 80 80
No 48,7 72,2 60 60 16,7 17,6 20 20
No sé 0,4 0,6   44,4 47,1    

Válido Total 67,5 100 100 100 94,4 100 100 100
Ausentes Sistema 32,5     5,6      
Total 100     100      
 
6. 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / Corporación 
de Educación 

Provinciales de 
Educación Recursos locales 

gestionados para EA Nº 
selec. % selec Nº 

selec. % selec Nº 
selec. % selec 

recursos Municipalidad 18 40,9 4 100 2 33,3
recursos servicios 
públicos 17 38,6 2 50 4 66,7
recursos empresas 
privadas 6 13,6 1 25 2 33,3
recursos organizaciones 
de la sociedad civil 9 20,5      

otros 14 31,8   2 33,3

Total 44 100 4 100 6 100
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7. 

¿Existen registros formales de las actividades y/o proyectos implementados en 
educación ambiental en el establecimiento/ a nivel comunal/ a nivel provincial / por la 

organización? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 37,6 57,9 20 28,6 44,4 47,1 80 80
No 26,1 40,1 30 42,9 16,7 17,6 20 20
No sé 1,3 2 20 28,6 33,3 35,3    

Válido Total 65 100 70 100 94,4 100 100 100
Ausentes Sistema 35   30  5,6      
Total 100   100  100      
 
8. 

¿Qué formato tienen dichos registros? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
informes 6,8 26,7 10 33,3 44,4 88,9    
fotografías 
y vídeo 5,6 21,7 10 33,3       
todas las 
anteriores 8,5 33,3 10 33,3 5,6 11,1 80 100
otros 4,7 18,3         

Válido 

Total 25,6 100 30 100 50 100    
Ausentes Sistema 74,4   70  50   20  
Total 100   100  100   100  
 
9. 
Las experiencias registradas, ¿están sistematizadas? Es decir, ¿se han registrado los 

aprendizajes, logros, y dificultades de la implementación de las actividades y/o 
proyecto? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 29,5 79,3 20 40 27,8 41,7 70 87,5Válido 
No 7,3 19,5 20 40 11,1 16,7 10 12,5
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No sé 0,4 1,1 10 20 27,8 41,7     
Total 37,2 100 50 100 66,7 100 80 100

Ausentes Sistema 62,8   50  33,3   20  
Total 100   100  100   100  
10. 

En las experiencias registradas, ¿se implementó algún sistema de evaluación? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación

Provinciales 
de Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 31,2 83,9 10 20 27,8 41,7 80 100
No 6 16,1 20 40 5,6 8,3 20  
No sé    20 40 33,3 50    

Válido 

Total 37,2 100 50 100 66,7 100 100  
Ausentes Sistema 62,8   50  33,3      
Total 100   100  100      
 
11. 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales 
de Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil Aspectos 
evaluados 

Nº 
selec. 

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

gestión y 
coordinación 
actividades 39 53,4 1 100 5 83,3 4 50
nuevos 
conocimientos 
y conductas de 
participantes 60 82,2 1 100 3 50 6 75
impactos 
sobre 
comunidad 
educativa 41 56,2 1 100 2 33,3 4 50
impactos 
sobre 
comunidad 
ampliada          2 25
otros 7 9,6      1 12,5
Total 73 100 1 100 6 100 8 100
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12. 
Aproximadamente, ¿cuántas de las actividades/ proyectos implementados cuentan 

con algún nivel de registro, sistematización y/o evaluación? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
uno 10,3 32,4    16,7 30    
dos 11,1 35,1    11,1 20 20 25
más de 
tres 10,3 32,4    27,8 50 60 75

Válido 

Total 31,6 100    55,6 100 80 100
Ausentes Sistema 68,4   10   44,4   20  
Total 100   100   100   100  
 
13. 

¿Las actividades, proyectos y/o programas han sido difundidos en la comunidad y 
hacia medios de comunicación locales, regionales y/o nacionales? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 23,5 61,8 30 60 50 56,3 90 90
No 14,1 37,1 20 40 16,7 18,8 10 10
No sé 0,4 1,1   22,2 25    

Válido 

Total 38 100 50 100 88,9 100 100 100
Ausentes Sistema 62   50  11,1      
Total 100   100  100      
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14. 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 
Medios de 

comunicación 
convocados Nº 

selec. % selec Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

radio local 26 23,9 3 60 7 46,7 7 77,8
radio regional 1 0,9 1 20    1 11,1
televisión 
local 15 13,8 2 40 1 6,7 5 55,6
televisión 
nacional 2 1,8         
diario local 18 16,5 2 40 4 26,7 8 88,9
otros 12 11 1 20 1 6,7    
no se ha 
convocado 
ningún medio 69 63,3 1 20 6 40 1 11,1
Total 109 100 5 100 15 100 9 100
 
15. 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 
Aparición en 
medios de 

comunicación Nº 
selec. % selec Nº 

selec.
% 

selec 
Nº 

selec.
% 

selec 
Nº 

selec. 
% 

selec 
radio local 26 27,4 2 50 3 37,5 7 87,5
radio regional 1 1,1      1 12,5
televisión 
local 12 12,6 2 50 1 12,5 5 62,5
televisión 
nacional 3 3,2      1 12,5
diario local 23 24,2 1 25 3 37,5 7 87,5
otros 3 3,2         
no han 
aparecido en 
ningún medio 57 60 1 25 4 50    
Total 95 100 4 100 8 100 8 100
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B. Capacidades instaladas, trayectoria: Preguntas específicas para establecimientos 
educativos: 
 
1. 

¿Su establecimiento ha postulado alguna vez un proyecto de educación ambiental a 
un fondo concursable? 

  % % Válido 

Sí 11,5 16,8
No 56,4 82
No sé 0,9 1,2

Válido 

Total 68,8 100
Ausentes Sistema 31,2   
Total 100   
 
2. 

¿La postulación fue exitosa? 

  % % Válido 

Sí 8,1 76
No 2,1 20
No sé 0,4 4

Válido Total 10,7 100
Ausentes Sistema 89,3   
Total 100   
 
3. 

¿Su establecimiento ha implementado más de un proyecto de educación ambiental 
financiado por un fondo concursable público o privado? 

  % % Válido 

Sí 5,6 38,2
No 9 61,8Válido 
Total 14,5 100

Ausentes Sistema 85,5   
Total 100   
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C. Capacidades instaladas, trayectoria: Preguntas específicas Organizaciones de la 
Sociedad Civil (OSC) 
 
1. 

¿Aproximadamente, cuántos proyectos de educación ambiental ha implementado la 
institución?  

  % % Válido 
1 a 2 20 20
3 a 5 30 30
más de 5 50 50

Válido Total 100 100
 
2.  

¿Aproximadamente, cuántos proyectos que contemplan un eje transversal de 
educación ambiental, con actividades y recursos asociados ha implementado la 

organización?  

  % % Válido 
ninguno 10 10
1 a 2 30 30
3 a 5 10 10
más de 5 50 50

Válido Total 100 100
 
3. 

Los proyectos implementados están relacionados entre sí?  

  % % Válido 
Sí 60 60
No 40 40

Válido Total 100 100
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4. 

¿De qué manera se relacionan los proyectos implementados entre sí?  

  % % Válido 

implementados en el mismo 
territorio 10 20

implementados en el mismo 
territorio, con los mismos 
destinatarios y organismos 
asociados 40 80

Válido Total 50 100
Ausentes Sistema 50   
Total 100   
 
5. 

Los proyectos han trabajado la EA en:  

  % % Válido 

sector formal y no formal 20 28,6
sector no formal y sector 
privado 20 28,6

todas las anteriores 30 42,9
Válido Total 70 100
Ausentes Sistema 30   
Total 100   
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V. CONOCIMIENTO Y UTILIZACIÓN DE RECURSOS FINANCIEROS Y MATERIALES 
 
A. Preguntas comunes: 
 
1. 

¿Conoce Ud. fuentes de financiamiento que financien proyectos e iniciativas de 
educación ambiental? 

Establecimien
tos 

educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales 
de Educación 

Organizacion
es de la 

Sociedad 
Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 34,2 35,6 80 100 50 50 80 80
No 62 64,4 20   50 50 20 20

Válido Total 96,2 100 100   100 100 100 100
Ausentes Sistema 3,8              
Total 100              
 
2. 

¿Qué tipo de fuentes de financiamiento conoce? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
fondos 
públicos 15 44,9 20 20 5,6 11,1   
fondos 
privados 0,9 2,6   5,6 11,1 10 12,5
fondos 
internacionales 0,9 2,6         
fondos 
públicos y 
privados 7,7 23,1 40 40 16,7 33,3 30 37,5
todos los 
anteriores 9 26,9 40 40 22,2 44,4 40 50

Válido Total 33,3 100 100 100 50 100 80 100
Ausentes Sistema 66,7     50   20  
Total 100     100   100  
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3.  

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales 
de Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 
Fuentes de 

financiamiento 
conocidas Nº 

selec. % selec Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

PME 76 81,7 9 90 7 70 5 62,5
Programa 
Explora- 
CONICYT 56 60,2 9 90 8 80 7 87,5
Fondo de 
Protección 
Ambiental 
CONAMA 71 76,3 8 80 5 50 8 100
Fondo de las 
Américas 16 17,2 3 30 8 80 8 100
Programa de 
Pequeños 
Subsidios 
PNUD 6 6,5 2 20 1 10 7 87,5
Fundaciones 
de empresas 
privadas 9 9,7 4 40       
Otros 12 12,9 2 20 1 10 1 12,5
Total 93 100 10 100 10 100 8 100
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4. 

¿El DAEM o Corporación informa a su establecimiento acerca de posibilidades de 
financiamiento de las siguientes fuentes?/ ¿El Departamento Provincial de Educación 

informa a los DAEM/ Corporaciones de Educación y/o establecimientos acerca de 
posibilidades de financiamiento de las siguientes fuentes?  

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido 

fondos 
consursables 
públicos 13,2 34,1 40 40 11,1 25
fondos 
privados 0,4 1,1 10 10    
fondos 
internacionales 1,7 4,4      
fondos 
concursables 
públicos y 
privados 2,6 6,6 10 10 11,1 25
todas las 
anteriores 2,1 5,5 40 40 22,2 50
ninguna de las 
anteriores 18,8 48,4      

Válido 

Total 38,9 100 100 100 44,4 100
Ausentes Sistema 61,1     55,6  
Total 100     100  
 
5. 

¿Conoce recursos didácticos para la educación ambiental? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 52,1 56 30 42,9 88,9 94,1 80 80
No 41 44 40 57,1 5,6 5,9 20 20Válido 
Total 93,2 100 70 100 94,4 100 100 100

Ausentes Sistema 6,8   30  5,6      
Total 100      100      
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6. 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 
Recursos 
didácticos 
conocidos Nº 

selec. % selec Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

cartillas 
informativas 
temas 
ambientales 109 89,3 2 100 14 87,5 8 88,9
cartillas 
sobre 
técnicas 
ambientales 74 60,7 1 50 5 31,3 9 100
textos 
técnicos o 
informativos 74 60,7 2 100 8 50 4 44,4
manuales de 
actividades 
de educación 
ambiental 68 55,7   4 25 7 77,8
páginas Web 
sobre medio 
ambiente 51 41,8   7 43,8 6 66,7
páginas Web 
sobre 
metodologías 
y práctica de 
EA 22 18   3 18,8 4 44,4
juguetes y 
juegos de 
mesa 
ambientales 24 19,7 1 50    5 55,6
Otros 13 10,7 2 100 1 6,3    
Total 122 100   16 100 9 100
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7. 

Establecimientos 
educativos 

Organizaciones de la 
Sociedad Civil Recursos didácticos 

utilizados (establecimientos) 
/ producidos 

(organizaciones) Nº selec. % selec Nº selec. % selec 

cartillas informativas temas 
ambientales 

93 81,6 6 75

cartillas sobre técnicas 
ambientales 55 48,2 3 37,5
textos técnicos o 
informativos 49 43 5 62,5

manuales de actividades de 
educación ambiental 

51 44,7 4 50

páginas Web sobre medio 
ambiente 33 28,9 3 37,5

páginas Web sobre 
metodologías y práctica de 
EA 

10 8,8    

juguetes y juegos de mesa 
ambientales 

16 14 3 37,5
Otros 9 7,9 1 12,5
Total 114 100 8 100
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VI. ARTICULACIÓN DE ACTORES EN TORNO A LA EDUCACIÓN AMBIENTAL 
 
1. 
¿El establecimiento/ DAEM/ Provincial tiene instancias de intercambio, formación de 
redes y/o coordinación con otros establecimientos/ DAEM/ Provinciales en torno a la 

educación ambiental? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido 

Sí 24,4 26 30 33,3 5,6 5,9
No 69,2 74 60 66,7 38,9 41,2
No sé     50 52,9

Válido 

Total 93,6 100 90 100 94,4 100
Ausentes Sistema 6,4   10  5,6  
Total 100   100  100  
 
2. 

¿El establecimiento/ DAEM/ Provincial / la organización implementa proyectos y/o 
programas de educación ambiental en coordinación con otros actores? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
Sí 23,9 25,6 50 55,6 33,3 35,3 100 100
No 69,7 74,4 40 44,4 22,2 23,5    
No sé      38,9 41,2    

Válido 

Total 93,6 100 90 100 94,4 100    
Ausentes Sistema 6,4   10  5,6      
Total 100   100  100      
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3. 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 
de Educación 

Provinciales 
de Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 
Actores con 

los que 
trabajan Nº 

selec. % selec Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec.

% 
selec 

Nº 
selec. 

% 
selec 

CONAF 

30 41,1 5 71,4 7 58,3 1 10
Servicio de 
Salud 41 56,2 3 42,9 4 33,3 1 10

MINEDUC 34 46,6 2 28,6 6 50 1 10
CONAMA 30 41,1 3 42,9 9 75 4 40

Municipalidad 

35 47,9 5 71,4 4 33,3 5 50

ONGs 16 21,9 2 28,6 2 16,7 6 60
Organizaciones 
sociales de 
base 7 9,6      5 50

Empresas 
privadas 7 9,6 2 28,6 1 8,3 1 10
Otros 16 21,9      2 20
ninguna de los 
anteriores 5 6,8   1 8,3    
Total 73 100 7 100 12 100 10 100
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4. 
En promedio, ¿cuál es la frecuencia de reuniones de coordinación para la gestión de 

proyectos en conjunto? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
más de 
una vez 
por 
semana 0,4 1,6         
una vez 
por 
semana 1,7 6,5      30 33,3
2 a 3 
veces 
por 
seman 1,7 6,5         
una vez 
por 
mes 7,7 29         
menos 
de una 
vez por 
mes 15 56,5 50 100 50 100 60 66,7

Válido Total 26,5 100 50     90 100
Ausentes Sistema 73,5   100  50   10  
Total 100     100   100  
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5. 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación de 

Educación 
Provinciales de 

Educación 
Razones por 

desarticulación 
con otros actores Nº 

selec. % selec Nº 
selec. % selec Nº 

selec. % selec 

falta de 
coordinación 
interna 49 22,1 4 40 2 11,1

falta de interés y 
desmotivación 25 11,3 2 20 1 5,6

dificultad de 
coordinación por 
sobrecarga de 
trabajo 

136 61,3 4 40 15 83,3

falta de 
información 
acerca del trabajo 
de otras 
institucion 

142 64 7 70 2 11,1
ninguna de las 
anteriores 4 1,8      
otras 21 9,5      
Total 222 100 10 100 18 100
 
6. 

En su opinión ¿Qué prioridad se le debe dar a la educación ambiental en las 
actividades futuras de la institución? 

Establecimientos 
educativos 

DAEM / 
Corporación 

de 
Educación 

Provinciales 
de 

Educación 

Organizaciones 
de la Sociedad 

Civil 

  % % 
Válido % % 

Válido % % 
Válido % % 

Válido 
alta 81,6 84,1 70 87,5 72,2 72,2 100 100
mediana 15 15,4 10 12,5 27,8 27,8     
baja 0,4 0,4 80           

Válido 

Total 97 100 20 100 100 100     
Ausentes Sistema 3   100           
Total 100               
 



Diagnóstico EA, Xa Región 108

XI. Anexo 3: Resultados del trabajo de grupo, Taller de presentación del 
diagnóstico 
 
Institucionalización de la EA 

• Fijar política  institucional sobre el tema 
• Propiciar la inserción del tema “educación transversal” como crédito obligatorio en las 

carreras pedagógicas 
• Vincular y formar un grupo para desarrollar iniciativas ambientales conjuntos 
• Desarrollar capacidades para trabajar la EA en la institución 
• A través de talleres 
• Capacitación de directores y autoridades educativas 
• Capacitación sistemática empresarial 
• Learning by doing 
• Incorporada al plan de actividades anual 
• Elaboración de un plan de educación ambiental que involucre a todos los estamentos 

de la institución 
• Incorporar en el Padem. Un plan o directriz estratégica 
• Incorporar a la visión y misión institucional (empresa-escuela) los objetivos de la EA 
• Crear una estrategia general sobre la cual se desarrollara la política de EA para toda 

la región 
• Participación formal del mundo privado en diseño de políticas y estrategias 
• Nexo duradero con los organismos asociados; elaboración de material didáctico 
• ALIANZAS entre sector privado y entidades específicas (CONAMA, Comité PL, etc) 
• Incorporar asociaciones empresariales a programas y acciones de la política EA 
• Una política de EA institucionalizada, con planes de acción concretas y realistas y 

presupuesto real asignado 
• Vinculación con otras iniciativas como el pacto por una región limpia y sustentable 
• Integración vertical y horizontal del aparato público, con evaluación e incentivos 
• Municipalidad a facilitar el intercambio de experiencias para fortalecer una dinámica 

educativa 
• Difundir experiencias desarrolladas (obstáculos, fortalezas etc) por ONG a 

TERCEROS (escuelas, DAEM, etc) 
• Incorporar en el portal www.educarloslagos.cl el tema EA 
• Crear un registro de iniciativas ambientas (educativas) centralizado (gestión) pero 

disponible sin restricción 
• Crear página web orientada a mostrar actividades concretas 
• Dar a conocer materiales educativos desarrollados por ONG 
• Publicitar y difundir los logros o productos 

 
Instalación de capacidades para la EA 

• Capacitación de 
o los encargados de realizar Educación Ambiental 
o docentes para operacionalización y aprovechamiento de los recursos 
o plana GERENCIAL de los municipios 
o monitores ambientales de los centros educativos 
o intermediarios (monitores, profesores, padres / apoderados, etc) 
o general para todos los que participen de Educación Ambiental “Unificación de 

ideas – conceptos – criterios” 
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• Incorporar en el trabajo de la supervisión (mineduc) hacia los establecimientos 
educativos localizables en el tema de la educación ambiental 

• Realizar evaluación de logros 
• Acceso sin restricciones a información ambiental que disponen todas las instituciones 
• Mayor difusión de fondos existentes 
• Dar a conocer información promoviendo uso de internet 
• Apoyar implementación de instalaciones donde hacer EA práctica 
• Aumentar dotación personal y recursos 
• Sala y personal para biblioteca 
• Encuentro de experiencia de EA por parte de OSC 
• Catastro y difusión de componentes; página web 
• Poner más valor en medio ambiente para desarrollar el conocimiento 
• Coordinar a través de reuniones intersectoriales las distintas propuestas sobre EA 
• Implementar “unidades piloto” de sensibilización en los temas ambientales 
• Hacer una mejor utilización mediante alianzas estratégicas para aprovechar en mejor 

forma de nuestras áreas silvestres protegidas – Centros de EA 
• Formalizar equipos de trabajo: “Ambientalistas Empresariales” 
• Presentar proyectos para generar capacidades al nivel nacional (FDI CORFO) 

 
Conocimiento y utilización de recursos financieros y humanos para la EA 

• Integrar las causas del profesorado para no “comprarse” masivamente el tema EA 
• Incorporar en los establecimientos a través del PEI con directrices estratégicas 

contextualizadas 
• Atención focalizada 
• Municipalidad: difundir y aglutinar los programas MD en colegios (via folletos internet 

etc)para ser incluidos como …. 
• La municipalidad de PM puede compartir y participar más con otras 
• Mejorar gestión de recursos financieros y humanos en el sistema educativo comunal 
• Mantener un catastro actualizado de fuentes de financiamiento 
• Generar una base de fondos (EA) concursables 
• Destinar recursos para capacitación en el DAEM 
• Complementar recursos existentes entre las empresas y servicios u otros 
• Hacer uso de la franquicia tributaria (sence), ley de donaciones con fines de EA 
• Política: Mi basura es tu Insumo 
• Política de empresa puertas abiertas 
• Apoyo centro de padres (financiero, humano)en las actividades EA 
• Elaborar proyectos que permitan financiar “acciones” 
• A nivel regional crear un fondo concursable de proyectos 
• Crear un banco de recursos didácticos sobre el medio ambiente de fácil acceso, 

gratuito y actualizado permanentemente (internet) 
• Involucrar autoridades para movilizar los recursos (bajar la línea) 
• Coordinar e identificar todos los actores que efectúan EA en la institución patrimonio 

silvestre – malujodel, fuego, deptos técnicos 
• Autocapacitación en general ; buscar apoyo de aportes particulares 
• Capacitar en registro y sistematización a quien corresponda 
• Realizar en establecimientos educacionales paneles  con participación de actores 

públicos y privados 
• Capacitación de estamentos administrativos superiores 
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• Capacitar a miembros de OSC para posteriormente capacitar a docentes de 
instituciones educacionales 

• Mayor número de talleres de capacitación en administración 
• Establecer procesos de evaluación, control y ejecución 
• Difusión de resultados de iniciativas exitosas por internet / talleres 
• Los organismos públicos no solo deben dar ideas, sino también destinar 

PRESUPUESTOS! 
 
Articulación de actores en torno a la EA 

• Compartir información de actores privados 
• Catastro y difusión de iniciativas ambientales concretas 
• Catastro o base de datos de iniciativas que ya involucren la participación de diversos 

actores 
• Intercambio de experiencias en EA 
• Aumentar número de talleres y coordinación de redes 
• Educación: organizar los actores e integrar su acción 
• Participar en redes de trabajo 
• Crear un grupo de trabajo permanente para la discusión de estrategias a nivel 

comunal 
• Reforzar vínculos con sector público; mayor apoyo por otras OSC 
• Motivación en terreno 
• Trabajo en equipo comunal con directores y encargados de la EA 
• Generar redes de trabajo 
• Organizar evento regional para compartir experiencias 
• Reuniones bimensuales (PLANIFICADAS!) 
• Integración OSC: compartir experiencias, material didáctica, etc.  
• Mejorar la comunicación dentro la municipalidad y participar más en conjunto con 

otros 
• Coordinación entre los diferentes integrantes de la sociedad tanto públicos o privados 
• Definición formal de estrategia y política empresarial 
• Generar alianzas estratégicas que involucren a los actores en un fin o logro común 

(plan) 
• Participar en instancias de análisis, reflexión y propuesta (regionales y locales) 
• Desarrollar “modelo” de integración y cooperación público – privado replicable 
• Generar plataformas de integración y cooperación público – privado 
• Capacitación de actores 
• Aumentar incentivos a los actores, redes y organizaciones 
• Plan de incentivos empresariales 
• Mejorar la comunicación periódico regional 
• Establecer redes de trabajo con municipios, salud, empresas (gestión de recursos y 

acciones concretas) 
• “Incentivar” a los profesores cuyos alumnos evidencien aprendizaje en el tema 
• Generar reunión de actores a nivel comunal con el propósito de organizar iniciativas 

EA 
• Es necesario un organismo que coordine y facilite la interacción entre los actores 
• Establecer una institución representante para coordinar las iniciativas EA de la región 

 
 


